

**HÉRODOTOS VOLYŇSKÝCH ČECHŮ¹
K jubileu Jaroslava Vaculíka**

JIŘÍ MIHOLA

This biographical article presents the personality and work of historian and university professor Jaroslav Vaculík (born 1947). Special attention is paid to his qualification growth, scientific and publication work, teaching and organizational activities at the Department of History of the Faculty of Education, Masaryk University, where he has been working for forty years. Emphasis is put on Vaculík's major works, including their recognition among scientific community, the most important conferences and seminars organized by the Department of History under his leadership, cooperation with domestic and foreign historical institutes and universities and numerous other activities, which include two-time chairmanship of the Academic Senate of the Faculty of Education at Masaryk University, memberships in various historical societies, associations, editorial boards, etc.

Key words: history; historian; Jaroslav Vaculík; department of History; scientific and educational work, Faculty of Education of the Masaryk University.



Při vydávání narozeninových sborníků, časopisů a jiných publikací k životním jubileím patří k dobrým zvykům napsat nejen komu a u příležitosti čeho jsou věnovány, ale také neopomenout přiblížit osobnost jubilanta, jeho život v kontextu profese a také jeho dílo.

¹ Název biografické studie je inspirován titulkem jednoho z novinových článků, které informovaly o završení vydávání trilogie *Dějiny volyňských Čechů I.–III.* a jejich autorovi Jaroslavu Vaculíkovi. Článek nesl název: *Volynští Češi našli svého Hérodota*. Vzhledem k časovému odstupu a faktu, že článek nebyl součástí mého archivu se mi bohužel nepodařilo dohledat přesnější bibliografické údaje.

Prof. PhDr. Jaroslav Vaculík, CSc., pochází se severní Moravy. 27. 2. 1947 se narodil ve Velkých Losinách. Jako jediný syn svých rodičů vyrůstal v obci Frankštát, nacházející se poblíž Šumperka a zároveň v malebné krajině podhůří Jeseníků. Obec byla brzy po druhé světové válce, roku 1947 přejmenována na Nový Malín, a to na památku obce Český Malín na Volyni, který roku 1943 vypálili nacisté.² Celý region, v němž Jaroslav Vaculík strávil své dětství, je prokán bohatou, někdy však také pohnutou historií. Dá se tu jít po stopách slavného rodu Žerotínů, jemuž náležel také skvostný renesanční zámek ve Velkých Losinách či vyhledávaná lázeňská obec Bludov. Velkolosinský zámek je, stejně jako mnohé obce v okolí, spjat rovněž s čarodějnickými procesy, které se zde odehrávaly na konci 17. století. Dominantou a hlavní památkou obce Nový Malín je barokní kostel Nanebevzetí Panny Marie, jehož ozdobou je vzácný obraz sv. Anny samotřetí. Do svého rodiště se jubilant velmi rád vrací, když je to možné. Nikoli jen za vzpomínkami, ale pravidelně také jako zvaný host tryzny, která se v Novém Malíně odehrává u památníku k počtu obětí vypálené obce za účasti významných zástupců veřejného života, církvi i za velkého zájmu místních obyvatel.

Vysokoškolské studium Vaculík absolvoval v letech 1965–69 v Olomouci, na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého. Jako svůj obor si zvolil ruský jazyk a dějepis. Oslovlili ho především někteří učitelé katedry historie, zejména někdejší poválečný děkan fakulty, sociolog, historik a znalec Masarykova díla prof. dr. Miloslav Trapl a jeho tým mladých odborných asistentů, z nichž nejvíce vynikli dr. František Kraváček, dr. Arnošt Skoupý a dr. Josef Špičák. Možná že to byly právě Kraváčkovy výklady moderních českých dějin, které rozhodly o tom, na které období se bude posléze specializovat. Prof. Vaculík se netají také svým vztahem k první republice a jejím velikánům, na prvním místě pak k Masarykovi, kterého považuje za nejvýznamnější českou osobnost 20. století, blízký vztah má evidentně také k osobnosti prezidenta Beneše. Zájem o moderní dějiny se mu stal rozhodujícím faktorem pro výběr tématu diplomové práce, v níž se zaměřil na ohlas ruských událostí z let 1919–1920 v sociálnědemokratickém tisku. Po univerzitním studiu se Vaculík vrátil do rodné obce, z níž, jak vzpomíná, často na kole, vyjížděl na Základní devítiletou školu v Sobotíně (obci, v níž mají svůj počátek vzpomínané čarodějnické procesy). S výjimkou jednoho roku, kdy vykonával základní vojenskou službu, zde učil v letech 1969–1973. K těmto svým pedagogickým počátkům připomíná, že zatímco ještě v letech 1969–70 bylo možné v hodinách dějepisu mluvit o Masarykovi, v následujících letech se tato osobnost stala tabu a staženy byly také učebnice, v nichž měla díky pražskému jaru svůj zasloužený prostor.

Mezníkem v dalším pedagogickém působení Jaroslava Vaculíka se stal konkurz na odborného asistenta pro nové a nejnovější obecné dějiny, který byl roku 1973 vypsán na katedře dějepisu pedagogické fakulty brněnské univerzity. V šestadvaceti letech byl přijat a pověřen přednášením v soustředění posluchačů dálkového studia. Nedlouho poté vedl také přednášky z obecných dějin novověku (období 1640–1918) a nejnovějších obecných dějin novověku (1918–současnost), včetně příslušných seminářů. V období, které svobodě historického bádání nebylo zrovna nakloněno, a ve věku, kdy mnozí jeho vrstevníci zakládali své rodiny, se Vaculík rozhodl upsat múze Clío zcela. V badatelské práci se šťastně zaměřil na téma, které bylo tehdejší ideologií, na rozdíl od mnoha dalších oblastí moderních českých dějin, konfrontováno jen málo. Svoji rigorózní práci nazvanou *Reemigrace a usídlování volyňských Čechů na severní Moravě v letech 1945–48* obhájil na filozofické fakultě brněnské univerzity roku 1976. Na téže fakultě nastoupil o tři roky později do externí aspirantury, kde roku 1984 obhájil práci *Reemigrace a usídlování volyňských Čechů v pohraničí českých zemí v letech 1945–1948*, která byla téhož roku publikována a získal vědeckou hodnost kandidáta historických věd (CSc.). Personál-

² MARTINOVSKÁ, D. – ŘEPÍK, J.: *Český Malín. Lidice volyňských Čechů*. Nymburk 2010.

ní zeštíhlení katedry historie na Pedagogické fakultě z důvodu zavedení sjednocené přípravy učitelů pro 5.–12. ročník a jejího soustředění na filozofické fakultě, znamenalo roku 1982 pro Jaroslava Vaculíka převedení do kabinetu občanské výchovy na pedagogické fakultě, kde přednášel světové dějiny 19. a 20. století. Roku 1986 byl na základě své dosavadní vědecké a pedagogické práce na návrh děkana filozofické fakulty brněnské univerzity jmenován docentem pro obor československé dějiny. S listopadem 1989 se dostala historie z područí marxistické ideologie, přišly také organizační změny v rámci Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity. Docent Vaculík se vrátil ke svému působení na obnovenou katedru historie, kde do roku 2000 zastával funkci zástupce vedoucího. Z období po roce 1990 mám již na něj jako na svého učitele autentické vzpomínky jako absolvent oboru dějepis – zeměpis. Vyučoval tehdy Úvod do studia dějepisu a také obecné dějiny novověku od roku 1640 do současnosti. Nutno zdůraznit, že pro jeho tehdejší přednášky byla typická snaha o objektivní podání historického příběhu, stejně jako zdůrazňování dříve zamlčovaných jmen a tabuizovaných témat. Vedl také některé exkurze katedry a měl na starost příruční knihovnu, kam jsme si jako studenti docházeli půjčovat potřebnou nově vydanou literaturu. Nové století a tisíciletí zahájil Jaroslav Vaculík na katedře historie v roli vedoucího katedry. V čele katedry historie stojí do dnešních dní a právě roku 2013 uzavře svůj čtyřicátý rok pedagogického působení na pedagogické fakultě. Roku 2002 se nově habilitoval na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity. Jeho akademická dráha vyvrcholila roku 2008, kdy na olomoucké Univerzitě Palackého získal titul univerzitního profesora.

Nejsem plně kompetentní srovnávat všechna čtyři desetiletí Vaculíkovy pedagogické a vědecké práce, tu odbornou část jsem blíže mohl poznat až od roku 1999, kdy jsem se stal asistentem katedry historie. Ostatně z jeho pera pochází také stať, která zachycuje vzestupy a pády a všelikeré další důležité momenty a osobnosti katedry historie od roku 1946, kdy vznikla pedagogická fakulta až po současnost.³ Subjektivně se mi po všech stránkách jeví jako nebohatší právě poslední dekáda, nepochybně pro pozitivní hospodářskou situaci Masarykovy univerzity, jež však souvisí s prudkým nárůstem přijímaných studentů. Bohaté možnosti přinesl rozvoj grantové a projektové podpory, pro nové technologické možnosti, ale i díky rozvoji knižního a časopiseckého trhu, který motivuje k bohatší publikační činnosti. V pedagogické práci zůstal i po roce 2000 Jaroslav Vaculík věrný „svým“ předmětům – přednáší obecné dějiny 19. a 20. století, k nimž přibyla řada tzv. povinně volitelných přednášek, z nichž si studenti s oblibou zapisují např. Osobnosti první republiky, Národnostní minority, Politické strany 1. ČSR a některé další. Studenti oceňují rovněž jeho na sebe navazující řadu skript k obecným dějinám, která zahrnují období do roku 1640 do současnosti, několikanásobného vydání se rovněž dočkala skripta *Úvod do studia dějepisu a historický proseminář* (s F. Čapkou). Doposud vedl přes sto diplomových prací, po zavedení bakalářského stupně studia je rovněž vedoucím rychle narůstající řady bakalářských prací. Na konzultace za ním přichází zájemci o rigorózní řízení, neboť je předsedou rigorózní komise. Je také školitelem studentů doktorského studia, zaměřeného především na pedagogiku. Ve své vědecké práci se nadále soustředí především na dějiny zahraničních krajanů, přičemž na prvním místě zůstali volyňští Češi. Ti ho právem považují za svého Hérodota. Vaculíkovy třídílné *Dějiny volyňských Čechů* jsou totiž základním a nejhlubším dílem k poznání historie zahraničních krajanů, kteří hledali svoji novou vlast a útočiště ve vzdálené oblasti (západní části dnešní Ukrajiny), kterou by dnes mnohý český občan dost těžko vůbec lokalizoval. Volyňským Čechům je také věnována podstatná část odborných článků publikovaných doma i v zahraničí. Další badatelské rozkročení umožnila profesorovi řada grantových projektů. Jedná

³ VACULÍK, J.: *Katedra historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně v letech 1946–2010*. In: Katedra historie. Informační příručka. Brno, 2010, s. 5–11.

se o úkoly řešené v rámci Fondu rozvoje vysokých škol, Mezinárodního vyšegrádského fondu, Hlávkovy nadace a zejména Grantové agentury České republiky. S podporou GA ČR vydal např. monografie věnované problematice poválečné reemigrace a repatriace, které byly oceněny Cenami rektora Masarykovy univerzity v Brně za vědeckovýzkumnou činnost. Oceněny (Cenou předsedy GA ČR, Cenou děkana PdF MU, Pamětní medailí ČOL, Cenou ČSBS) byly i některé další jeho práce nebo práce, na nichž se významně podílel. Byl rovněž odborným spolupracovníkem výzkumného záměru Škola a zdraví pro 21. století, spolupracoval na řadě zahraničních projektů. Dlouhodobě zasedá v panelu 410 GA ČR, v letech 2009–2011 předsedal komisi G5 FRVŠ.

Ač je Jaroslav Vaculík především historik, vzhledem k působení na pedagogické fakultě se stala oblastí jeho vědeckého zájmu logicky také didaktika dějepisu. Analýzami vysokoškolských učebnic dějepisu a učebnic pro základní a střední školy se zabýval už na začátku své praxe vysokoškolského učitele. Daleko více se mu však podařilo tuto část odborné práce rozvinout na bázi spolupráce s kolegy z polských univerzit, kde je didaktika významným oborem na tradičně vysoké úrovni. Jako vedoucí katedry byl hlavním organizátorem několika mezinárodních konferencí, jejichž spojovacím článkem byly právě didaktické aspekty. Zatím poslední z těchto didaktických konferencí se uskutečnila koncem roku 2011 a nesla název Mediální aspekty ve výuce dějepisu. Spolupráce s Polskem je pod jeho vedením klíčová také v rámci mezinárodní spolupráce katedry, která je obecně zaměřena na středoevropské státy a evropský východ, přičemž se profesor Vaculík se svými kolegy účastní jak didaktických tak historických konferencí a seminářů. K zahraniční spolupráci je třeba připočítat také zahraniční pobyty a vědecké stáže, které absolvoval na univerzitách v Moskvě, Petrohradě, Kyjevě, Varšavě, Poznani, Vratislavi či Bratislavě. Jaroslav Vaculík proslvil desítky domácích i zahraničních přednášek a referátů, mezi nimiž mají zcela zásadní podíl konferenční příspěvky. Ve výčtu nelze opomenout ani populárně naučné přednášky, k nimž byl pozván, např. Akademickým spolkem ve Vídni, „svými“ Volynáky nebo na Středisky služeb školám, Univerzitou třetího věku apod. Mezi jeho aktivitami nechybí ani rozhlasová a televizní vystoupení, nejčastěji orientovaná k problematice zahraničních Čechů. Publikoval také některé populárně naučné texty, ovšem projdete-li jeho bibliografii, zjistíte, že popularizace historie zabírá jen poměrně nenápadné místo. Možná i proto, že jeho hlavní devizou je odborná publikační činnost, která je počtem položek impozantní, a to i v celorepublikovém měřítku. „Publikuj nebo zemři!“ – toto známé úsloví často připomíná svým kolegům a sám se jím řídí. Z jeho pečlivě vedených bibliografických soupisů je znát, že historii fakticky zasvětil celý svůj život. Jeho nasazení pro vědu jako by bylo (ne)vědomou odpovědí na jeden zajímavý odborný článek, který na příkladech traktátů, listů, básní a univerzitních disputací v českých zemích 15.–17. století hledal odpověď na otázku: Má se vzdělaný muž ženit?⁴ Za povedenou kombinaci odborných poznatků nabídnutých čtenáři v provedení s populárně naučným akcentem lze považovat publikaci *České menšiny v Evropě a ve světě*, kterou vydalo prestižní nakladatelství Libri roku 2009. Zcela nedílnou součástí Vaculíkovy odborné práce je aktivní účast v mnoha redakčních radách. Od roku 2000 je vedoucím redaktorem neimpaktovaného recenzovaného časopisu *Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, řada společenských věd*, vycházejícího dvakrát ročně, v jehož redakční radě zasedal již od počátku svého působení na katedře. Roku 2009 se rozhodl založit další odborný časopis – *Czech-polish historical and pedagogical journal*, který je publikační platformou především pro referenty, kteří se účastní česko-polských dní, majících v rámci katedry více než desetiletou tradici. Také zde je vedoucím redaktorem. Lhostejný nezůstal Jaroslav Vaculík ani k veřejnému dění na

⁴ VACULÍNOVÁ, M.: *Má se vzdělaný muž ženit? Vývoj tématu od konce 15. století do počátku 17. století v českých zemích, doložený na příkladech z traktátů, listů, básní a univerzitních disputací*. Kudeř. Časopis pro kulturní dějiny, 2007/1–2, s. 3–15.

pedagogické fakultě. Roku 1998 byl poprvé zvolen do Akademického senátu Pedagogické fakulty MU. V následujících dvou tříletých obdobích působil jako jeho předseda, díky čemuž měl právo a povinnost účastnit se zasedání kolegia děkana. Kromě toho zasedal jedno funkční období také v senátu Masarykovy univerzity. Od roku 2005 do roku 2011 pedagogickou fakultu zastupoval v Radě vysokých škol. Aktuálně je členem vědecké rady pedagogické fakulty, jako univerzitní profesor je zván do rigorózních a habilitačních komisí či do komisí pro jmenování profesorem na půdu mnoha českých univerzit. Od roku 2000 je předsedou historické komise v celostátním kole Středoškolské odborné činnosti (SOČ). Katedru historie zastupuje také v porotě celostátního kola Studentské vědecké odborné činnosti (SVOČ), které v posledních dvou letech předsedal. V soutěžním klání v roce 2010, jehož pořadatelem se stala Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, se dočkal radosti v podobě úspěchu svého studenta, Bc. Libora Bílka, který společně s dalšími třemi kolegy obsadil první místo. Dlužno dodat, že se několik předchozích studentských reprezentantů katedry umístilo na místech, která jim zajistila publikování prací ve speciálních sbornících vydávaných v rámci této soutěže.

Roku 2008 se Jaroslav Vaculík významně zasloužil o to, že na pedagogické fakultě, na přání tehdejšího rektora Masarykovy univerzity, vznikl nový obor – křesťanská výchova, který je dosud pod katedrou historie. Otevíral se za přítomnosti brněnského biskupa a dalších hostů. Již ve třetím roce existence oboru se pod patronátem a za aktivní účasti členů katedry uskutečnila první konference nazvaná Křesťanská výchova ve výuce společenskovedních oborů.

Mohl by následovat výčet mnoha dalších činností, avšak i z předchozího curricula je zřejmé, že pro profesora Vaculíka pětadesátka vlastně žádným mezníkem není. S podporou GA ČR se aktuálně věnuje reemigraci Čechů a Slováků v letech 1918–1923 a před sebou má řadu dalších odborných plánů. Zkrátka, v početné obci českých historiků jubilant určitě zdaleka neřekl své poslední slovo.

Bibliografie Jaroslava Vaculíka za léta 1975–2012

a) Knižní monografie

1. Reemigrace a usídlování volyňských Čechů v letech 1945–1948. 1. vyd. Brno, UJEP 1984. 223 s. 2. vyd. 1987.
2. Volyňští Češi v protifašistickém zápase. Praha, ÚV ČSPB 1987. 90 s.
3. Reemigrace zahraničních Čechů a Slováků v letech 1945–1950. Brno, MU 1993. 158 s.
4. Hledali svou vlast. Praha, Česká expedice 1995. 40 s.
5. Dějiny volyňských Čechů I. (1868–1914). Praha, Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel 1997. 211 s.
6. Dějiny volyňských Čechů II. (1914–1945). Praha, Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel 1998. 191 s.
7. Dějiny volyňských Čechů III. (1945–1948). Brno, MU 2001. 218 s.
8. Začleňování reemigrantů do hospodářského života v letech 1945–1950. Praha, Národohospodářský ústav J. Hlávky 2001. 85 s.
9. Poválečná reemigrace a usídlování zahraničních krajanů. Brno, MU 2002. 229 s.
10. Češi v cizině – emigrace a návrat do vlasti. Brno, MU 2002. 74 s.
11. Poválečná repatriace československých tzv. přemístěných osob. Brno, MU 2004. 91 s.
12. Češi v cizině 1850–1938. Brno, MU 2007. 210 s. 2. vyd. 2009.
13. České menšiny v Evropě a ve světě. Praha, Libri 2009. 319 s.
14. Nástin českých a slovenských přeshraničních migrací v meziválečném období. Brno: MU, 2010. 116 s.

b) Spoluúčast na monografiích

1. Volyňští Češi v prvním a druhém odboji. Praha, Český svaz bojovníků za svobodu 1999. 320 s. (s J. Hofmanem a V. Šircem). 2. vyd. 2004.
2. Mládež a dějiny. Brno, CERM 2001. 200 s. (s B. Klímou a kol.).
3. Nové osídlení pohraničí českých zemí po druhé světové válce. Brno, CERM 2005. 359 s. (s F. Čapkou a L. Slezákem).
4. Rodinná kronika volyňských Čechů. Brno, MU 2006. 144 s. (s D. Kšicovou). 2. vyd. 2008.

c) Původní vědecké práce ve vědeckých časopise a sbornících

ca) zahraniční

1. Der Kampf für die Konsequente durchführung der Bodenreform. In: Wissenschaftliche Zeitschrift der PH Magdeburg, 14, 1977, č. 1, s. 87–105.
2. Die Freundschaftbeziehungen der Stadt Brno. Wissenschaftliche Zeitschrift der PH K. F. Wander Dresden, 1977, č. 3, s. 43–47.
3. Zu den freundschaftlichen Beziehungen zwischen Brno und Voroněž. In: Protokoll des 4. internationalen Forschungskolloquiums 1983, Heft 3, Dresden 1983, s. 85–88.
4. Die Tschechen in Niederösterreich in den Jahren 1880 bis 1921. In: Kontakte und Konflikte. Böhmen, Mähren und Österreich: Aspekte eines Jahrtausends gemeinsamer Geschichte. Horn-Waidhofen an der Thaya 1993, s. 325–336.
5. Organizovaná reemigrace bulharských Čechů a Slováků a jejich usídlování v pohraničí. In: Ročenka Spolku Slovákov z Bulharska. Bratislava, Spolok Slovákov z Bulharska 1994, s. 45–49.
6. Čechy na Volyni v 1868–1947 rokoch. In: Volyň i Volynske zarubižžja. Luck 1994, s. 6–8.
7. K představám o československém politickém systému po pádu komunismu. In: Studia historica Nitriensia III. Nitra, Vysoká škola pedagogická 1995, s. 175–186.
8. Čeští a slovenští reemigranti v politických zápasech let 1947–1948. In: Od diktatury k diktaturě. Bratislava 1995, s. 66–70.
9. Náznaky studentů na historický formované politické koncepce dneška. In: Výchova k občianstvu 2000. Bratislava, Univerzita Komenského 2000, s. 124–126.
10. Die Reemigration in die Tschechoslowakei 1945–1948. In: Heimat und Exil. München, R. Oldenburg Verlag 2001, s. 99–109.
11. Prezentacja nowoczesnej historii świata w podręcznikach historii. In: Nauczanie blokowe i zintegrowane przedmiotów humanistycznych w zreformowanej szkole. Zielona Góra 2002, s. 283–286.
12. Zmiany w przygotowaniu studentów historii w ramach specjalizacji nauczycielskiej w Republice Czeskiej. In: Uczeń w nowej szkole. Edukacja humanistyczna. Poznań, Instytut Historii UAM 2002, s. 121–124.
13. Občianství a národnost, národnostní minority a migrace. In: Občan a občianstvo 2002. Bratislava, FTVŠ UK 2002, s. 142–143.
14. Druga Rzeczpospolita i szkoła czeška na Wołyniu. In: Edukacja – państwo – naród w Europie Środkowej i Wschodniej XIX i XX. w. Wrocław, UW 2002, s. 343–351.
15. Souvislosti reemigrace volyňských Čechů a přesídlení slovenských Rusínů. In: Čo vzala – dala našim rodákom optácia. Košice, SVÚ SAV 2002, s. 19–24.
16. Česke naselennja Volyni v roky peršoji svitovoji i hromadjanskoji vijny. In: Visnyk Lvivskoho nacionalnoho universytetu im. I. Franka, vyp. 38, 2003, s. 273–292.
17. Podręczniki historii w szkolnictwie ponadgimnazjalnym w Republice Czeskiej. In: Edukacja historyczna i obywatelska w szkolnictwie ponadgimnazjalnym. Toruń, Wydawnictwo A. Marszałek 2003, s. 129–136.

18. Czesi na polskim Śląsku po 1945 roku. In: *Studia Zachodnie*, 2004, č. 7, s. 219–237.
19. Problemy edukacyjne w społeczeństwie wielokulturowym Republiki Czeskiej. In: *Wielokulturowość w nauczaniu historii*. Zielona Góra, UZ 2004, s. 119–121.
20. Volyňští Češi v 1. čs. armádním sboru v SSSR 1944–1945. *Vojenská história* (Bratislava), 9, 2005, č. 1, s. 74–86.
21. Polityczne aspekty walorów krajobrazu pogranicza na przykładzie rozszczeń terytorialnych po I i II wojnie światowej. In: *Kultura krajobrazu Europy Środkowej*. Zielona Góra, UZ 2005, s. 117–120.
22. Care of czech educational institutions about children health a hundred years ago. In: *Care of educational institutions about children health*. Sankt Petersburg, SPbAPPO 2006, s. 15–17.
23. Reformator Kościoła i most między konfesjami. In.: *Historia-pamięć-tożsamość*. Poznań, IH UAM 2006, s. 215–223 (s J. Mihalou).
24. Administracja polska wobec ludności czeskiej w Polsce w XX wieku. In: *Wśród „swoich“ i „obcych“*. Kraków, Impuls 2006, s. 317–324.
25. Ramowe programy kształcenia podstawowego przesłanka korelacji przedmiotów nauzenia Historia i Wiedza o społeczeństwie w Republice Czeskiej. In: *Korelacja-integracja wiedzy-szansa dla ucznia*. Wrocław, UW 2006, s. 31–36.
26. České a slovenské vysťahovalectvo v prvej polovici 20. storočia. *Historická revue* (Bratislava), 17, 2006–2007, č. 11–12, s. 48–51.
27. Czechosłowacka grupa wojskowa w Kwasilowie Czeskim na Wołyniu (1939–1940). In: *Między przymusową przyjaznią a prawdziwą solidarnością, cz. I*. Warszawa, IPN 2007, s. 130–135.
28. Czesi na Ziemi Kłodzkiej po 1945 roku. In: *Edukacja Kontakty historyczno-pedagogiczne*. Kraków, Impuls 2007, s. 167–180.
29. Wychowanie narodowe Czechów na Wołyniu w latach 1868–1939. In: *Historyczne konteksty edukacji obywatelskiej w społeczeństwach wielokulturowych*. Kraków: Impuls, 2007, s. 125–130.
30. Diskuze o potřebě vysokoškolské přípravy kandidátů učitelství v letech 1945–1948. In: *Retrospektiva a perspektivy poslania Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave*. Bratislava, UK 2007, s. 81–84.
31. K výměně obyvatelstva mezi Maďarskem a Československem. In: *Slováci v zahraničí*, sv. 24, 2008, s. 101–114.
32. Černovská tragédie a její ohlas ve vybraném českém tisku na Moravě. In: *Mýtus a realita*. Ružomberok: KU, 2008, s. 105–108 (s F. Čapkou).
33. Z histórie volyňských Čechov. In: *Keleová, L.: Ošklbane detstvo*. Banská Bystrica: Dali, 2008, s. 163–165.
34. Czesi na Wołyniu. In: *Na obrzeżach polityki, cz. 6*. Poznań: UAM, 2008, s. 109–112.
35. Wołyń – poszukiwania tożsamości wśród ludności. In: *Rocznik Lubuski*, t. 32, cz. 1, 2009, s. 245–250.
36. Poglądy na temat higieny szkolnej w Polsce międzywojennej. In: *Szkoła – państwo-społeczeństwo między autonomią a podległością*. Gdańsk: UG, 2009, s. 59–60.
37. Emigracija Čeha u Hrvatsku i njihova posljeratna reemigracija. In: *Radovi Zavoda za znanstvenoistraživački i umjetnički rad u Bjelovaru*, 2 (2008), s. 117–124.
38. Czesi we Lwowie 1867–1937. In: *Modernistyczny Lwów*. Warszawa: Uniwersytet Warszawski, 2009, s. 245–252.
39. Integration of School subjects – History and Social Knowledge in the Framework Curricula for Primary Education in the Czech Republic. In: *Education and Integrative Process. Historical and Present Kontext*. Wrocław: ATUT, 2009, s. 131–133.

40. Health and hygiene Conditions at Schools a hundred Years ago. In *Health in pedagogical discourses and school practices. Selected Perspectives*. Kraków: Impuls, 2010, s. 115–128.
41. Czesi w Polsce. In: *Wiadomości Historyczne*, 53, 2010, č. 4, s. 10–19.
42. Wyniki badań porównawczych świadomości historycznej projektu europejskiego Młodzież i historia w Republice Czeskiej. In: *Szkolnictwo pijarske w czasach minionych a współczesne problemy edukacji historycznej III*. Kraków – Lublin: ESPE, 2010, s. 299–309.
43. Čechi Volynskoj gubernii vo vremja pervoj mirovoj vojny. In: *Slavjanskij sbornik*, č. 9, 2011, s. 26–35.
44. Rodina Czechů na Wołyniu. In: *Wychowanie w rodzinie (Wrocław – Jelenia Góra)*, 2011, tom 1, s. 157–162.
45. Warunki zdrowotne i higieniczne w szkołach na początku XX w. In: *Z dziejów polskiej kultury i oświaty od średniowiecza do początków XX wieku*. Kraków: Impuls, 2010, s. 267–282.
46. Czeska emigracja społeczno-ekonomiczna w drugiej połowie XIX wieku. In: *Przemiany demograficzne Europy Środkowej w czasach nowożytnych*. Zielona Góra: Uniwersytet Zielonogórski, 2010, s. 197–190.
47. Szkolnictwo dla mniejszości narodowych w czeskim systemie oświaty. In *Konflikt i dialog w wybranych społecznościach*. Wrocław: Oficyna Wydawnicza ATUT, 2011, s. 251–256.
48. Do istoriji volynskych Čechiv. In: *Kvasyliv: fragmenty istoriji I*. Rivne: Volynski oberehy, 2011, s. 170–182.
49. Predsedateľ Sojuza čechoslovackich obščestv v Rossii Vaclav Vondrak (1916–1917gg). In: *Slovjanskij sbornik*, 10, Saratov: Nauka 2012, s. 47–57.
50. Výnyknennja českoji nacionalnoji menšiny v ukrajinskoj Volyni v druhij polovyni XIX st. In: *Ukrajina v etnokulturnomu vymiri stolit'*. Kyjiv: Nacionalnyj pedahohičnyj universytet Drahomanova 2012, s. 266–274.
51. Temat higieny szkolnej w Polsce międzywojennej. In: *Księga pamiątkowa dla Pani Profesor Grażyna Pańko*. Wrocław: Uniwersytet Wrocławski, 2012, s. 73–77.
52. Otnošenije Masaryka k Ukrajině i ukrajinskim Čecham. In: *Šljachy rozvytku kultury čečiv Ukrajinjy*. Kyjiv 2012, s. 19–27.
53. Towarzystwo Społeczno-kulturalne Czechů i Slovaků w Polsce w latach 1956–1961. In: *Czesi historia i kultura*. Szreniawa: Muzeum Narodowe Rolnictwa i Przemysłu Rolno-Spożywczego, 2012, s. 98–104.

cb) domácí

1. K reemigraci volyňských Čechů na jižní Moravu v letech 1945–1947. *Vlastivědný věstník moravský*, 27, 1975, č. 2, s. 129–134.
2. Několik poznámek k reemigraci volyňských Čechů na severní Moravu a jejich usídlování v letech 1945–1947. *Vlastivědný věstník moravský*, 28, 1976, č. 2, s. 139–143.
3. Sovětské Rusko a časopis Sociální demokrat 1919–1920. *Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd*, č. 7, 1976, s. 59–69.
4. Reemigrace volyňských Čechů na jižní Moravu v letech 1945–1947. In: *Osvobození a nové osídlení jižní Moravy 1945*. Mikulov 1977, s. 186–196.
5. K některým otázkám reemigrace, usídlování a asimilace volyňských Čechů na Moravě a ve Slezsku v letech 1945–1952. In: *Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd č. 8 (1977)*, s. 7–26.
6. Reemigrace volyňských Čechů na severní Moravu a jejich usídlování v letech 1945–1947. *Severní Morava*, sv. 35, 1978, s. 13–22.
7. Česká ilegální protifašistická organizace na Volyni a reemigrace volyňských Čechů v letech 1945–1947. *Časopis Matice moravské*, 97, 1978, č. 1–2, s. 51–62.

8. Kolektivizace a volyňští Češi. In: IX. mikulovské sympozium 1979. Praha 1980, s. 215–216.
9. Poznámky k historii české minority na Volyni 1868–1945. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 9, 1980, s. 25–49.
10. Kolektivizace zemědělství a volyňští Češi 1949–1952. Vlastivědný věstník moravský, 32, 1980, č. 2, s. 138–143.
11. Československá KS na Rusi a volyňští Češi. In: X. mikulovské sympozium 1980. Praha 1981, s. 143–145.
12. Obnovení jednotné mládežnické organizace na PdF UJEP v roce 1970. Sborník prací PdF UJEP, řada společenských věd, č. 10, 1981, s. 7–17.
13. Říjnová revoluce a česká menšina na Volyni. In: VII. mikulovské sympozium. Praha 1981, s. 145–146.
14. Ke vztahu volyňských Čechů k politice KSR(b) a československé. KS na Rusi. Časopis Matice moravské, 100, 1981, č. 1–2, s. 25–30.
15. České menšinové školství na Volyni v letech 1870–1917. In: Pokrokové proudy ve výchově a vzdělávání na jižní Moravě v uplynulých 350 letech. Praha 1982, s. 236–238.
16. Česká minorita na Volyni v revolučních událostech v letech 1917–1919. In: 60 let SSSR. Brno 1982, s. 111–124.
17. Podíl volyňských Čechů na národně osvobozeném boji. Společenské vědy ve škole, 1982–1983, č. 9, s. 265–267.
18. Školství a kultura české minority na Volyni (1870–1939). Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 1–2, s. 27–42.
19. K průběhu asimilace volyňských Čechů v letech 1949–1952. In: Materiály k problematice novoosídlenického pohraničí, sv. 5. Praha 1983, s. 3–9.
20. Bulharští Češi a jejich reemigrace v letech 1949–1950. Český lid, 70, 1983, s. 82–85.
21. Reemigrace bulharských Čechů a Slováků na jižní Moravu v letech 1949–1950. In: 1100 roků československo-bulharských vztahů. Praha 1983, s. 177–180.
22. K přípravě a průběhu majetkoprávního vyrovnání s reemigranty z Volyně v letech 1949–1958. In: Materiály k problematice novoosídlenického pohraničí, sv. 6. Praha 1983, s. 2–8.
23. Několik poznámek k učebnicím dějepisu pro 5.–7. ročník základní školy. In: Podíl vyučovacích pomůcek na modernizaci výuky dějepisu. Brno 1983, s. 205–207.
24. Reemigranti z Volyně v jihomoravském zemědělství 1949–1953. In: Zemědělská politika v Československu, sv. 2. Brno 1984, s. 13–20.
25. Podíl Čechů na industrializaci Volyně v letech 1870–1939. In: Dějiny řemesel a průmyslu na jižní Moravě. Praha 1984, s. 308–311.
26. Snahy o reemigraci zahraničních Čechů po vzniku ČSR. In: Sborník příspěvků o vzniku ČSR. Brno 1984, s. 53–57.
27. Počátky asimilace a integrace volyňských reemigrantů. In: Materiály k problematice novoosídlenického pohraničí, sv. 7. Praha 1984, s. 3–19.
28. K reemigraci a usídlování volyňských Čechů v letech 1945–1947. Český lid, 71, 1984, č. 3, s. 167–177.
29. Češi a Slováci v Bulharsku 1944–1951. In: Jiří Dimitrov 1882–1949–1982. Brno 1984, s. 201–204.
30. Reemigranti z Volyně v procese prestavby polnohospodářstva v pohraničí českých krajín v letech 1949–1954. In: Ke vzniku a začiatkom JRD v ČSSR. Bratislava 1985, s. 390–417.
31. Vstup volyňských Čechů do 1. československého armádního sboru v SSSR v roce 1944. In: Sborník příspěvků z konference ke 40. výročí osvobození Československa. Brno 1985, s. 105–115.

32. Účast příslušníků české menšiny na ukrajinské Volyni ve Slovenském národním povstání a v osvobozovacích bojích na Slovensku. Zborník z teoretického seminára ke 40. výročiu SNP. Banská Bystrica, 1985, s. 243–246.
33. K sociálně ekonomickému a politickému vývoji české menšiny v polské části Volyně v letech 1921–1939. Časopis Matice moravské, 104, 1985, č. 3–4, s. 22–32.
34. Příprava učitelů dějepisu na pedagogické fakultě v Brně v letech 1946–1981. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 11. Brno 1985, s. 7–29.
35. Úloha státu při reemigraci zahraničních Čechů po první a druhé světové válce. In: Materiály k problematice novoosídleneckého pohraničí, sv. 9. Praha 1986, s. 1–14.
36. Reemigrace maďarských Slováků a jejich usídlování v pohraničí českých zemí v letech 1945–1948. In: Materiály k problematice novoosídleneckého pohraničí, sv. 9. Praha 1986, s. 111–134.
37. Reemigranti z Volyně a československé zemědělství 1949–1953. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, G 29, Brno 1986, s. 127–138.
38. K reemigraci zahraničních Čechů a Slováků a jejich usídlování v moravskoslezském pohraničí v letech 1945–1950. In: Bulletin z výsledků vědeckovýzkumné činnosti oddělení dějin I. Brno 1986, s. 72–81.
39. Archivní materiály centrální provenience k problematice reemigrace a usídlování zahraničních Čechů a Slováků v letech 1945–1950. In: Archivy v socialistické společnosti. Praha 1986, s. 145–147.
40. Reemigrace Čechů a Slováků z balkánských zemí v letech 1945–1950. In: Studia balkanica bohemoslovaca III. Brno 1987, s. 174–180.
41. Právní a organizační zabezpečení reemigrace zahraničních Čechů a Slováků v letech 1945–1950. In: Etnické procesy v pohraničí českých zemí po roce 1945, sv. 2. Praha 1987, s. 175–187.
42. Počátky českého vystěhovalectví na Volyně. Český lid, 74, 1987, č. 4, s. 220–228.
43. Sídlištní struktura, sídliště a obydlí Čechů na ukrajinské Volyni před sto lety. In: Vývoj obydlí, sídlišť a sídlištní struktury na jižní Moravě. Praha 1987, s. 429–433.
44. Reemigrace Čechů a Slováků z Jugoslávie a jejich usídlování v pohraničí českých zemí v letech 1945–1950. In: Bulletin z výsledků vědeckovýzkumné činnosti oddělení dějin II. Brno 1987, s. 81–91.
45. K reemigraci a usídlování Slováků z Rumunska v pohraničí českých zemí v letech 1946–1949. In: Slováci v zahraničí, sv. 13. Martin 1987, s. 92–109.
46. Reemigrace Čechů z Volyně. Hlas pravoslavi, 42, 1987, č. 3, s. 64–68.
47. Pojem metodologie historiografie a jeho aplikace ve vysokoškolské výuce dějepisu. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 12, Brno 1988, s. 105–116.
48. Přesídlení Ukrajinců z Československa do SSSR v roce 1947. In: Materiály k problematice etnických skupin na území Československa, sv. 7. Praha 1988, s. 194–200.
49. Česká minorita na Volyni ve světle prvního ruského sčítání lidu roku 1897. In: Struktura společnosti na území Československa a Polska v 19. století do roku 1918. Praha 1988, s. 282–284.
50. Česko-slovenský poměr a poválečná sociální demokracie. In: Češi na Slovensku II. Praha 1988, s. 77–87.
51. Vznik Československa a reemigrace zahraničních Čechů. In: Československý svět, 44, 1989, č. 4, příloha s. 3–4.
52. Reemigrace zahraničních Čechů a Slováků po první a druhé světové válce. In: Od vzniku Československa k dnešku. Zborník príspevkov z XIX. zasadania komisie historikov Československa a ZSSR v Banskej Bystrici. Banská Bystrica 1989, s. 288–294.
53. Česká minorita na Volyni v době nacistické okupace 1941–1944. Sborník z vědeckého kolokvia k 15. 3. 1939. Brno 1989, s. 39–44.

54. Reemigranti jako jeden ze zdrojů nových pracovních sil v letech 1945–1950. In: Sborník příspěvků z konference. Brno 1989, s. 50–52.
55. Z kulturního života Čechů v Polsku ve třicátých letech. In: Bulletin z vědeckovýzkumné činnosti oddělení dějin III. Brno 1989, s. 57–68.
56. Vznik Československa a reemigrace zahraničních Čechů. In: Češi v cizině, sv. 4. Praha 1989, s. 110–119.
57. Archivní prameny k problematice českého vystěhovalectví do Ruska a SSSR. In: Z regionální historie a archivnictví. Brno–Mikulov–Olomouc 1990, s. 251–255.
58. K situaci českého školství na západní Volyni ve třicátých letech. Český lid, 78, 1991, č. 1, s. 45–50.
59. K usídlování reemigrantů z Rumunska v moravskoslezském pohraničí v letech 1946–1949. Vlastivědný věstník moravský, 43, 1991, č. 2, s. 204–210.
60. Reemigrace rakouských Čechů a Slováků v letech 1945–1949. Historický obzor, 3, 1992, č. 5, s. 152–156.
61. Postavení Čechů na Ukrajině ve 20. a 30. letech. In: Češi v cizině, sv. 6. Praha 1992, s. 72–84.
62. Komenský a české minoritní školy v zahraničí. Pedagogická orientace, 1993, č. 2, s. 26–28.
63. Reemigrace rakouských Čechů v letech 1945–1948. In: Jižní Morava, sv. 32, 1993, s. 137–145.
64. Reemigrace a usídlování Čechů z Polska v letech 1945–1948. In: Stránkami soudobých dějin. Praha 1993, s. 272–286.
65. Svaz Čechů z Volyně 1946–1957. In: Politické strany a spolky na jižní Moravě. Mikulov–Brno 1993, s. 177–184.
66. Vnitropolitický vývoj ČSR v kontextu středoevropského vývoje po druhé světové válce – úvod. In: Sborník Vojenské akademie v Brně, řada C, 1993 mimořádné číslo, s. 191–194.
67. Reemigrace Čechů z Polska v letech 1945–1948. In: Sborník Vojenské akademie v Brně, řada C, 1993 mimořádné číslo, s. 277–285.
68. Reemigrace německých Čechů v letech 1945–1947. In: Čechy a Sasko v proměnách dějin. Ústí nad Labem 1993, s. 281–287.
69. K průběhu opce pro československé státní občanství na Podkarpatské Rusi v letech 1945–1948. In: Češi a Slováci a východní Evropa ve 20. století. Sborník Vojenské akademie v Brně, řada C, mimořádné číslo. Brno 1994, s. 323–332.
70. Balkánští Češi a Slováci a jejich poválečná reemigrace. In: Slovanské historické studie XX. Praha 1994, s. 112–134.
71. Participace zahraničních Čechů na československé pozemkové reformě ve dvacátých letech. In: Československá pozemková reforma 1919–1935 a její mezinárodní souvislosti. Uherské Hradiště 1994, s. 75–80.
72. Rakouští Češi v parlamentních a komunálních volbách let 1919–1959. In: Ústřední moc a regionální samospráva. Mikulov 1994, s. 401–407.
73. Poválečná reemigrace bulharských Čechů a Slováků. In: Studia balkanica bohemoslovaca IV. Brno, Masarykova univerzita 1995, s. 207–214.
74. Reemigrace zahraničních Čechů a Slováků v letech 1945–1948. Slezský sborník, 93, 1995, č. 1–2, s. 53–58 a 183.
75. Židé z Podkarpatské Rusi jako optanti pro československé státní občanství v letech 1945–1947. In: Nisko 1939–1994. Akce Nisko v historii „konečného řešení židovské otázky“. Ostrava, FF OU 1995, s. 292–300.
76. K místu volyňských Čechů v 1. a 2. odboji. In: Češi v cizině, sv. 8. Praha 1995, s. 67–74.
77. Departement of History, Faculty of Education, Masaryk University, Brno. In: Historical Institutes, History Departements, Archives and Museums in the Czech Republic – a Guide. Prague 1995, s. 25–26.

78. Rossijskij Čech dr. Václav Vondrák. In: Russian, Ukrainian and Belorussian Emigration between the World Wars in Czechoslovakia, t. 2. Prague, National Library of the Czech Republic 1996, s. 615–627.
79. Vondrák kontra Masaryk. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, řada společenských věd, č. 13. Brno, Masarykova univerzita 1996, s. 50–62.
80. Zahraniční Češi a Slováci a jejich reemigrace po první a druhé světové válce. In: Českoslovenství – součást evropanství. Brno, Česko-slovenský výbor 1996, s. 185–190.
81. K prezentaci novodobých světových dějin v učebnicích dějepisu. In: Tvorba učebnic dějepisu v Polsku, na Slovensku a v České republice. Brno, Masarykova univerzita 1996, s. 106–109.
82. Katedra historie. In: Půlstoletí Pedagogické fakulty MU v Brně. Brno, Masarykova univerzita 1996, s. 49–52.
83. Čeští zemědělci na Volyni v letech druhé světové války. In: České a slovenské zemědělství v letech světové války. Uherské Hradiště, Slováké muzeum 1996, s. 131–134.
84. Představy poválečné sociální demokracie o uspořádání česko-slovenského poměru. In: Česko-slovenská historická ročenka. Brno, Masarykova univerzita 1996, s. 187–192.
85. Optanti z Podkarpatské Rusi v letech 1945–1948. Slezský sborník, 1997, 95, č. 1–2, s. 140–146.
86. K některým otázkám reemigrace, usidlování a asimilace volyňských Čechů na Moravě a ve slezsku v letech 1945–1952. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd č. 8, 1997, s. 7–26.
87. Český tisk v carském Rusku (1888–1917). In: Kulturní periodika na Moravě. Mikulov–Brno–Břeclav, Státní okresní archiv – Muzejní a vlastivědná společnost – Moravská zemská knihovna 1997, s. 209–214.
88. K existenci české tzv. husitské církve na Volyni v 70. a 80. letech 19. století. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 16, Brno, Masarykova univerzita 1997, s. 37–61.
89. Ke vztahu Poláků vůči volyňským Čechům. In: Kapitoly z dějin volyňských Čechů. Praha. Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel 1997, s. 84–89.
90. Dr. Václav Vondrák a Svaz československých spolků na Rusi v letech 1916–1917. In: Hoši od Zborova. Brno, Moravské zemské muzeum 1997, s. 84–97.
91. K diskusím o škole 2. stupně v letech 1945–1948. In: Úloha školy v historickém vzdělávání středoevropské společnosti. Brno, Masarykova univerzita 1997, s. 107–112.
92. Demografický vývoj české minority na Volyni v letech 1868–1914. Historická geografie 29, 1998, s. 323–338.
93. České minority v evropských státech ve 20. století. In: Českoslovenství, středoevropanství, evropanství. Brno, Česko-slovenský výbor 1998, s. 275–278.
94. Václav Vondrák – český Cavour? Slovanský přehled, 1998, 84, č. 1, s. 105–120.
95. Ke stavu výzkumu dějin krajanů. In: Reflexe dějin první Československé republiky v české a slovenské historiografii. Praha, Historický ústav AV ČR 1998, s. 169–174.
96. Češi na Volyni v ruské politice let 1906–1912. Acta Universitatis Carolinae – Philosophica et Historica, Studia Historica, Praha, Univerzita Karlova, 42, 1995 (vyšlo 1998), s. 31–45.
97. Diskuse o charakteru střední školy včera a dnes. In: Cesty k tvořivé škole. Brno, Masarykova univerzita 1998, s. 152–156.
98. T. G. Masaryk a Svaz československých spolků na Rusi v letech 1916–1917. In: Tomáš Garrigue Masaryk a ruské revoluce. Hodonín, Masarykovo muzeum 1998, s. 84–89.
99. Zemědělští reemigranti v letech 1945 až 1948. In: Zemědělství na rozcestí 1945 až 1948. Uherské Hradiště, Slováké muzeum 1998, s. 158–162.
100. Tlak nové moci vůči českým a slovenským reemigrantům po únoru 1948. In: Česko-slovenská historická ročenka 1998. Brno, Masarykova univerzita 1998, s. 135–138.

101. Češi v pruském Slezsku a jejich poválečná reemigrace. In: Slezska v dějinách českého státu. Opava 1998, s. 362–368.
102. Vlastivědná práce volyňských Čechů. In: Sto let Vlastivědy moravské a vlastivědná práce na Moravě. Mikulov–Brno, Státní okresní archiv Břeclav a Muzejní a vlastivědná společnost Brno 1998, s. 187–192.
103. K poválečné reemigraci volyňských Čechů. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 17, 1999, s. 99–139.
104. Memorandum o svobodných volbách v satelitních zemích z roku 1956. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 17, 1999, s. 164–169.
105. Jihomoravský signatář kyjevského zápisu Jan Volf. Jižní Morava, r. 35, sv. 38, s. 306.
106. Národní vědomí zahraničních krajanů. In: Výchova k národnímu vědomí a národním hodnotám. Brno, PdF MU 1999, s. 147–149.
107. Český odboj na Volyni v roce 1942. In: Rok 1942 v českém odboji. Praha, ČSBS 1999, s. 80–83.
108. Volyňští Češi v prvním vojenském a politickém odboji. In: Sborník Vojenské akademie v Brně, řada C–D, 1999, č. 2, s. 13–22.
109. Masaryk, Ukrajina a tamní Češi. In: Evropanství a T. G. Masaryk. Hodonín 1999, s. 102–108.
110. Zahraniční krajané a stará vlast. In: Československo 1918–1938. Osudy demokracie ve střední Evropě, sv. 2. Praha 1999, s. 653–660.
111. Sociální skladba české minority na Volyni v meziválečném období. In: Národnostní menšiny a jejich sociální pozice ve střední Evropě. Opava 1999, s. 158–160.
112. Volyňští Češi pro své reemigraci. In: Slovanské historické studie, sv. 26. Praha 2000, s. 327–358.
113. České minority v současné Evropě. In: Evropanství a národní identita. Brno 2000, s. 128–134.
114. Srovnávací evropský výzkum historického vědomí středoškoláků Mládež a dějiny. In: Vzdělávání – brána k evropské integraci. Brno, MU 2000, s. 184–190.
115. Departement of History, School of Education, Masaryk University, Brno. In: Historical Institutes, History Departements, Archives and Museums in the Czech Republic. A Guide. Prague 2000, s. 31–32.
116. K počátkům českého zemědělského vystěholectví do Ruska ve 2. polovině 19. století. In: 150 let Slovanského sjezdu (1848). Praha, NK ČR 2000, s. 195–206.
117. Ke kulturnímu životu jugoslávských krajanů před druhou světovou válkou. In: Profesor Hauser jubilující. Sborník prací PdF MU, řada jazyková a literární 34. Brno, MU 2001, s. 185–187.
118. The re-emigration of Czech and Slovaks from Jugoslavia 1945–1948. In: Russia in Czech Historiography. Prague 2002, s. 397–417.
119. Význam družstevnictví pro české krajany v zahraničí a reemigranty. In: Osudy zemědělského družstevnictví ve 20. století. Uherské Hradiště, Slováké muzeum 2002, s. 131–134.
120. Reemigrace Čechů z Ukrajiny, Běloruska, Kazachstánu a Rumunska v 90. letech 20. století. In: Lidská práva v evropském kontextu. Brno, MU 2002, s. 221–226.
121. Ke způsobu života Čechů na Volyni. In: Reemigrace krajanů ze zemí bývalého Sovětského svazu. Jaroměř, Městské muzeum 2002, s. 7–23.
122. Ke vzniku české tzv. husitské církve na Volyni v 70. letech 19. století. In: Vývoj církevní správy na Moravě. Brno–Mikulov 2002, s. 259–269.
123. Katedra historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. In: Historikův adresář. Praha, Sdružení historiků 2002, s. 61–62.
124. Místo katedry historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně při přípravě učitelů dějepisu v letech 1946–2002. In: Místo historie a úloha učitele dějepisu při formování multikulturní společnosti. Brno, MU 2003, s. 29–38.
125. Sokol a zahraniční krajané. In: Sokolství od XIX. do XXI. století. Olomouc, UP 2003.

126. Katedra historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně v letech 1946–2003. In: Informační příručka. Brno, MU 2003, s. 5–11. 2. vyd. 2004., 3. vyd. 2004, 4. vyd. 2006, 5. vyd. 2010.
127. Náboženská emigrace z českých zemí v 18. století. In: České země v 17. a 18. století. Brno, MU 2003, s. 74–78.
128. Politické a vojenské vystoupení ruských Čechů na začátku Velké války. In: Profesoru C. Nečasovi k jeho sedmdesátým narozeninám. Brno, HÚ AV ČR 2003, s. 189–196.
129. Čeští emigranti 18. a 19. století na území dnešního Polska a jejich poválečná reemigrace. In: Historická geografie 32, 2003, s. 309–317.
130. K problematice náboženské emigrace z českých zemí v 18. století. In: Ad vitam et honorem. Profesoru J. Mezníkovi přátelé a žáci k pětasedmdesátým narozeninám. Brno, Maticе moravská 2003, s. 351–359.
131. K náboženským poměrům Čechů v cizině. In: Katechetika – historie – teologie. Ostrava, OU 2003, s. 23–29.
132. Slabiny, stinné stránky a selhání některých volyňských Čechů v 1. čs. armádním sboru. In: Doplnky k dějinám volyňských Čechů I. Praha 2003, s. 100–104 (s V. Dufkem).
133. Osvětová služba 1. československého armádního sboru v SSSR a čeští vojáci z Volyně. In: Sborník prací Vojenské akademie v Brně, řada C–D, č. 3/2004, s. 35–39.
134. The State of Historiography of Czech Communities Abroad. In: Prague Perspectives I. Prague 2004, s. 275–288.
135. Moravské oběti bolševické perzekuce Čechů na Ukrajině. In: Morava viděna zvnějšku. Olomouc, UP 2004, s. 145.
136. Geneze českých minorit v cizině a jejich geografické rozmístění. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 20 (2004), s. 45–88.
137. Poválečná reemigrace v literatuře let 1993–2003. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 20 (2004), s. 142–151.
138. K biografii JUDr. Václava Vondráka – vedoucího činitele ruských Čechů. In: Andros Probabilis. Brno–Olomouc, MM–UP 2005, s. 361–372.
139. České vystěhovalectví ve 2. polovině 19. století. In: České země v „dlouhém“ 19. století. Brno, MU 2005, s. 47–58.
140. České minority ve světě v meziválečném období. In: Československo 1918–1945. Brno, MU 2005, s. 41–44.
141. K zahraničním stykům Sokola od roku 1938. In: Sborník prací FF OU, Historie č. 12, 2005, s. 117–126.
142. Volyňští Češi v politických procesech 50. let. In: Politické procesy v Československu po roce 1945 a „případ Slánský“. Brno, Prius 2005, s. 204–215.
143. Archivní prameny k dějinám českého hospodářského vystěhovalectví v 19. a 20. století v českých zemích a na Slovensku. Brno, MZA 2005, s. 143–145.
144. Masaryk, Vondrák a Světová revoluce. In: T. G. Masaryk a světová revoluce. Hodonín, MM 2005, s. 64–67.
145. Podíl armády na reemigraci a usídlování volyňských Čechů v letech 1945–1947. In: Armáda v zápase o politickou moc v Československu v letech 1945–1948. Brno, UO 2005, s. 211–218.
146. Post-War Repatriation of Czechoslovak Displaced Persons. *Historica* 11/2005, s. 117–140.
147. The Department of History. In: Department of History Faculty of Education. Brno, MU 2005, s. 3–10, 2. vyd. 2010.
148. Health and hygiene conditions in Czech schools a hundred years ago. In: School and health 21. Brno, Paido 2006, s. 85–94.

149. K českému zemědělskému vystěhovalectví do ruského pohraničí v 50. a 60. letech 19. století. Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 21 (2006), s. 28–38.
150. Prameny k dějinám ruských Čechů uložené v Rusku a na Ukrajině. In: 23rd World Congress of Czechoslovak Society of Arts and Science. České Budějovice, SVU 2006, s. 140.
151. Duchovní péče Ústředního apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje v Olomouci s české krajany v zahraničí, zvláště na Volyni a v Chorvatsku. In: Osobnost v církvi a politice. Brno, CDK 2006, s. 370–373.
152. Poválečná střední Evropa v představách Edvarda Beneše a Huberta Ripky. In: Střední Evropa a evropská integrace. Brno, MU 2006, s. 150–156.
153. Volyňský velkostatkář dr. V. Vondrák jako politik. In: Osobnosti agrární politiky 19. a 20. století. Uherské Hradiště, Slováké muzeum 2006 s. 141–147.
154. Balkánští Češi v 19. a 20. století. In: Studia balcanica bohemo-slovaca VI/1. Brno, Matices moravská 2006, s. 437–468.
155. Kladští Češi v letech 1945–1947 ve světle českého a polského archivního materiálu. Kladský sborník 7/2006, s. 275–292.
156. Počátek přípravy kandidátů učitelství na pedagogických fakultách v roce 1946. In: Problematika sociálních skupin ve výuce společenských věd. Brno, MU 2006, s. 6–10.
157. Archivní materiály k církevním dějinám volyňských Čechů. In: Církevní archivy a fondy v České republice. Brno, MU 2007, s. 7.
158. Školní hygiena před sto lety. In: Přehled anotací 3. konference Škola a zdraví 21. Brno, MU 2007, s. 49.
159. K hlavním problémům poválečné reemigrace zahraničních krajanů. In: Československo 1945–1992. Brno, MU 2007, s. 66–72.
160. Poznámky k historii Čechů v guberniích Nového Ruska a Kavkazu od 50. let 19. století do počátků Velké války. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd, 22, 2007, s. 44–51.
161. Výsledky empirického výzkumu názorů české středoškolské mládeže na evropskou integraci. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd, 22, 2007, s. 131–161 (s F. Čapkou).
162. K otázce konverze volyňských Čechů k pravoslaví v 80. letech 18. století. In: Acta Universitatis Reginaehradensis, Humanistica 1, 2008, s. 211–231.
163. Ruští Češi v předvečer a průběhu revolucí roku 1917. In: Interpretace ruské revoluce 1917. Brno, CDK 2008, s. 27–46.
164. Prameny k dějinám ruských Čechů uložené v Rusku a na Ukrajině. In: České archivy a prameny k dějinám zahraničních Čechů. Praha, NA 2007, s. 171–174.
165. Hygiene in first republic schools. In: ŘEHULKA, E. et al.: School and Health 21 – 2. Brno, MU 2007, s. 43–50 (s F. Čapkou).
166. School Hygiene a Hundred Years ago. In: Řehulka, E. et al.: Contemporary Discourse on School and Health Investigation. Brno: MSD, 2008, s. 63–68.
167. Health Care and Hygiene at Czechoslovak Schools between the First and Second World Wars. In: Řehulka, E. et al.: Contemporary Discourse on School and Health Investigation. Brno: MSD, 2008, s. 57–62 (s F. Čapkou).
168. Hygiene Conditions in Polish Schools after World War I. In: Abstracts' Overview 4th International Conference School and Health 21. Brno: MU, 2008, s. 48.
169. Several Thoughts on School Hygiene at the Break of the 19th and 20th Centuries. In: Abstracts' Overview 4th International Conference School and Health 21. Brno: MU, 2008, s. 6 (s F. Čapkou).

170. Brněnský polonista profesor Zdeněk Hájek. In: Poláci v Brně a na jižní Moravě. Brno: Polonus, 2008, s. 197–202.
171. Přes moře nebo po souši? K cestování českých emigrantů 2. poloviny 19. a počátku 20. století. In: Cestování Čechů a Poláků v 19. a 20. století. Praha: MU AV ČR, 2008, s. 167–171.
172. Češi v Kladsku v první polovině 20. století. In: Kladský sborník, suppl. 5 (2008), s. 323–328.
173. Materiály Československého ústavu zahraničního v exilu z poloviny 50. let 20. století. In: Československý exil 1939–1989 v zahraničních archivech. Brno: UO, 2008, s. 93–100.
174. Volyň – domov pěti národností. In: Regiony – časoprostorové průsečíky? Praha: MU AV ČR, 2008, s. 263–269.
175. Snaha o návrat tzv. ruských optantů z Ukrajiny v 60. letech 20. století. In: Sborník prací Filozofické fakulty Ostravské univerzity 16, 2009, s. 229–238.
176. K české sociálněekonomické emigraci ve druhé polovině 19. století. In: Historik na Moravě. Brno: MM, 2009, s. 351–361.
177. Reflections on Czech High-school Students' Attitudes towards the Czech Republic's Membership of the EU. In: Czech–polish historical and pedagogical journal 1/2009, s. 23–27 (s F. Čapkou).
178. Zdravotní péče o školní mládež v meziválečném Československu. In: Anotace Škola a zdraví pro 21. století. Brno: MU, 2009, s. 66.
179. Several Thoughts on School Hygiene at the Break of the 19th and 20th Centuries. In: Řehulka, E. et al.: School and Health 21. General Issues in Health Education. Brno: MU, 2009, s. 41–46 (s F. Čapkou).
180. Views of School Hygiene in Poland between the World War. In: Řehulka, E. et al.: School and Health 21. General Issues in Health Education. Brno: MU, 2009, s. 50–54.
181. Masarykův spolupracovník MUDr. Václav Gírsa. In: T. G. Masaryk, jeho spolupracovníci a vznik československého státu. Hodonín: Masarykovo muzeum, 2009, s. 102–106.
182. Zamyšlení nad postoji české středoškolské mládeže k členství ČR v EU. In: Historie a cestovní ruch perspektivní a podnětné spojení. Praha: VŠO, 2008, s. 208–214 (s F. Čapkou).
183. Několik úvah o školní hygieně na přelomu 19. a 20. století. In: Řehulka et al.: Obecné otázky výchovy ke zdraví. Brno: MU, 2009, s. 39–44.
184. Pohledy na školní hygienu v meziválečném Polsku. In: Řehulka et al.: Obecné otázky výchovy ke zdraví. Brno: MU, 2009, s. 49–52.
185. Historik česko-polských vztahů Zdeněk Hájek. In: Sborník muzea Brněnska 2009. Předklášteří: Muzeum Brněnska, 2009, s. 158–163.
186. Poznámky k meziválečným českým a slovenským migracím. In: Sborník prací pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 76–94.
187. Katedra dějepisu a občanské nauky Vyšší pedagogické školy v Brně ve školním roce 1955–1956. In: Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 142–143.
188. The Conception of School-Health Relationship in the Schools of the First Republic. In: Health Education: Context and Inspiration. Brno: MU, 2010, s. 33–38 (s F. Čapkou).
189. Secondary Schools in the Discussions of the First Half of the 20th Century. In: e-Pedagogium, 2010, č. 1, s. 154–160.
190. K vystěhovalectví z Československa a poměrům krajanů v polovině 20. let 20. století. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd 24, 2010, č. 1, s. 58–93.
191. Osudy pedagogických fakult zřízených v roce 1946. In: Možnosti a meze výzkumu dějin vysokého školství po roce 1945. Hradec Králové: UHK, 2010, s. 76–84.
192. Válečné a poválečné dějiny v polských časopisech roku 2009. In: Soudobé dějiny, 17, 2010, č. 3, s. 506–522.

193. K existenci tzv. husitské církve na Volyni v 70. a 80. letech 19. století. In: Variety české religiozity v „dlouhém“ 19. století (1780–1918). Ústí n. L.: Albis international, 2010, s. 395–401.
 194. K výměně obyvatelstva mezi Maďarskem a Československem. In: Povojnové migrácie a výmena obyvatelstva medzi Československom a Maďarskom. Prešov: Universum, 2010, s. 95–106.
 195. Religious Relations of Czech Emigrants Abroad. Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, 24/2010/2, s. 33–36.
 196. Volyňský Čech. Příklad Josefa Kučery. In: Člověk na Moravě IV. Brno: MU, 2011, s. 164–175.
 197. K českým a slovenským migracím v letech 1918–1938. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 48–56.
 198. Religious Relations of Czech Emigrants Abroad. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 24, 2010, č. 2, s. 33–36.
 199. Czech in Lower Silesia in the 18th–20th Century. In: Czech-polish historical and pedagogical journal, 3/2011/1, s. 3–12.
 200. Institution of School Doctors in the Interwar Czechoslovakia. In: School and Health 21. Health Education: Initiatives for Educational Areas. Brno: MU, 2011, s. 25–33.
 201. Social Care for Children and Youth in the First Czechoslovak Republic. In: Abstracts' Overview 7th International Conference School and Health 21. Brno: MU, 2011, s. 68–69.
 202. Počátky adaptace volyňských reemigrantů po roce 1947. In: Identita migrantů z východní Evropy a jejich integrace v českém prostředí. Hradec Králové: Gaudeamus 2011, s. 7–15.
 203. Posledních deset let práce na katedře historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 25/2011/2, s. 3–8.
 204. K reemigraci a repatriaci Čechů a Slováků po Velké válce. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd 26/2012/1, s. 67–93.
 205. Společnost polsko-československého přátelství v letech 1946–1951. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 154–160.
 206. Memorandum Vaclava Girsy o pomoci ruskim i ukrajinskim emigrantam napravlenyj v Ligu Nacij. In: Russkaja akcija pomoci v Českoslovakii. Praha: Nacionalnaja biblioteka, 2012, s. 263–268.
 207. The strategy of Lifelong Education in the Czech Republic. In: Czech-polish historical and pedagogical journal, 4/2012/1, s. 3–5.
- d) Pedagogické publikace a skripta
1. Světové dějiny 20. století. Praha, SPN 1989. 238 s. (s O. Zwettlerem).
 2. Vybrané kapitoly z nejnovějších československých dějin pro posluchače občanské výchovy I. Brno, MU 1991 (s F. Čapkou a M. Dokulilem). 258 s. Dotisk 1992.
 3. Vybrané kapitoly z nejnovějších československých dějin pro posluchače občanské výchovy II. Brno, MU 1993. 127 s. (s M. Dokulilem a F. Čapkou). Dotisky 1995, 1996.
 4. Čítanka ke světovým dějinám 1914–1945. Brno, MU 1994. 122 s.
 5. Úvod do studia dějepisu. Brno, MC nakladatelství 1994. (s O. Zwettlerem a F. Čapkou).
 6. Politické myšlení Čechů a Slováků v letech 1948–1989 ve vybraných dokumentech. Brno, MU 1994. 130 s. (s O. Zwettlerem).
 7. Obecné dějiny novověku V/1 (1917–1945). Brno, Masarykova univerzita 1995. 150 s.
 8. Texty ke studiu soudobých světových dějin (1945–1994). Brno, MU 1996. 114 s.
 9. Úvod do studia dějepisu a technika historikovy práce. Brno, MU 1996. 120 s. (s O. Zwettlerem a F. Čapkou).
 10. Nástin českých dějin 20. století. Brno, MU 1999. 234 s. (s F. Čapkou). 2. vyd. 2005.
 11. Přehled českých dějin 1867–1989. Brno, Vojenská akademie 1999. 250 s. (s F. Čapkou). Dotisk 2004.

12. Obecné dějiny novověku IV. (1789–1918). Brno, MU 1999. 174 s. 1. dotisk 2003. 2. vyd. 2007.
13. Obecné dějiny novověku II.–III. (17.–18.století). Brno, MU 2000. 81 s. (s K. Štěpánkem). Dotisk 2004.
14. Úvod do studia dějepisu a historický proseminář. Brno, MU 2000. 119 s. (s F. Čapkou). Dotisk 2004. 2. vyd. 2007.
15. Obecné dějiny novověku V/2 (1945–1990). Brno, MU 2001. 89 s.
16. Přehled světových dějin v letech 1917–1945. Brno, MU 2002. 177 s.
17. Příručka k moderním českým politickým dějinám pro posluchače občanské výchovy. Brno, MU 2002. 89 s.
18. Dokumenty k úsilí o budování občanské společnosti v Československu v letech 1945–1989. Brno, MU 2003. 183 s.

e) Překlady

1. Hemmerling, Z.: Vznik rolnických stran ve střední a jihovýchodní Evropě. Z polštiny pro Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně č. 13 (1993).
2. Paňko, G.: Současné polské učebnice dějepisu. Z polštiny pro sborník Tvorba učebnic dějepisu v Polsku, na Slovensku a v ČR (1995).
3. Suchoňski, A.: Hledání učebnice dějepisu pro naši dobu a naše potřeby. Z polštiny pro sborník Tvorba učebnic dějepisu v Polsku, na Slovensku a v ČR (1996).
4. Kujawska, M.: Hledání modelu učebnice dějepisu v Polsku. Z polštiny pro sborník Tvorba učebnic dějepisu v Polsku, na Slovensku a v ČR (1996).
5. Kujawska, M.: Ekologický aspekt školní dějepisné výuky. Z polštiny pro sborník Úloha školy v historickém vzdělávání (1996).
6. Paňko, G.: Znalost historie středovýchodní Evropy polských žáků základních škol na základě analýzy současných učebnic dějepisu. Z polštiny pro sborník Úloha školy v historickém vzdělávání (1996).

f) Slovníková a encyklopedická hesla

1. Češi v zahraničí. In: Manuál Encyklopedie českých dějin. Praha, HÚ AV ČR 2003, s. 308–314.
2. Tschechische Siedler in Wolhynien von 1860er bis zu den 1940er Jahren. In: Encyklopädie Migration in Europe. Von 17. Jahrhundert bis zur Gegenwart (Hrsg. Klaus Bade). München 2007. 2. vyd. 2009.
3. Czech Settlement in Volhynia from 1860s until 1940s. In: The Encyclopedia of Migration and Minorities in Europe. From the 17th Century to the Present. New York: Cambridge University Press, 2011, s. 700–703.

g) Popularizační publikace a články

ga) zahraniční

1. Volyňští Češi 1868–1920. Život (Kraków), 1986, č. 5, s. 6.
2. Volyňští Češi 1921–1945. Život (Kraków), 1986, č. 6, s. 8.
3. Rakouští Češi v parlamentních a komunálních volbách let 1919–1959. In: Vídeňské svobodné listy, 51, 1996, č. 1–6.
4. Dolnorakouští Češi v letech 1880–1921. In: Vídeňské svobodné listy, 51, 1996, č. 19–20.
5. Dolnorakouští Češi v letech 1880–1921. In: Vídeňské svobodné listy, 51, 1996, č. 23–24.
6. Dolnorakouští Češi v letech 1880–1921. In: Vídeňské svobodné listy, 51, 1996, č. 25–26.
7. Češi v cizině 1. In: Vídeňské svobodné listy, 60, 2005, č. 19–20, s. 5.
8. Češi v cizině 2. In: Vídeňské svobodné listy, 60, 2005, č. 21–22, s. 5.

9. Češi v cizině 3. In: Vídeňské svobodné listy, 60, 2005, č. 25–26, s. 5.
10. Češi v cizině 3/2. In: Vídeňské svobodné listy, 60, 2005, č. 29–32, s. 3.

gb) domácí

1. SSSR (sovětské Rusko) mezi dvěma světovými válkami. Brno, CERM 1996. 14 s.
2. Kyjev – město památné pro čs. odboj. Praha, ČOL 2000. 32 s. (s J. Sýkorou).
3. Bojovali za naši svobodu. Komenský, 107, 1982–1983, č. 9, s. 513–519.
4. Volyňští Češi v boji proti fašismu, Universitas, 16, 1983, č. 4, s. 3–9.
5. Volyňský Blaník. Hlas revoluce, 1983, č. 45, s. 7.
6. Školská politika dělnické strany. Komenský, 108, 1983–1984, č. 8, s. 456–458.
7. Reemigrace Čechů z Volyně. Hlas pravoslaví, 42, 1987, č. 3, s. 64–68.
8. Sedmdesát let České matice školské v Lucku na Volyni. In: Zpravodaj SČVP, 3, 1993, č. 9, s. 5.
9. Švihovský a Trockij. Zpravodaj SČVP, 1994, č. 8, s. 3.
10. Významný volyňský Čech dr. Václav Vondrák. Zpravodaj SČVP, 1994, č. 7, s. 3–4.
11. Historie českých sociálních demokratů v Rakousku. Zpravodaj ČSSD, 1994, č. 1, s. 36.
12. Poválečná reemigrace balkánských Čechů. In: Pro přátele jižních Slovanů, 7, 1995, č. 1, s. 7–13.
13. Dokument k Českému Malínu. Zpravodaj Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel, 5, 1995, č. 7, s. 2.
14. Volyňští Češi za 1. ukrajinské republiky. Zpravodaj SČVP, 6, 1996, č. 4, s. 2.
15. Kulturní život české minority v Jugoslávii ve třicátých letech. In: Pro přátele jižních Slovanů, 9, 1997, č. 1, s. 3–5.
16. České minority v jihoslovanských zemích v 19. a 20. století. In: Pro přátele jižních Slovanů, 11, 1999, č. 4, s. 3–8.
17. Češi v cizině – část 1. In: České listy, 6, 2005, č. 3, s. 18–19.
18. Češi v cizině – část 2. In: České listy, 6, 2005, č. 4, s. 18–19.
19. Češi v cizině – část 3. In: České listy, 6, 2005, č. 5, s. 18.
20. Češi v cizině – část 4. In: České listy, 6, 2005, č. 6, s. 12.
21. Češi v cizině – část 5. In: České listy, 6, 2005, č. 7–8, s. 10.

h) Recenze a zprávy

ha) Recenze a anotace

1. Kapitoly z dějin olomoucké univerzity 1573–1973. Ostrava, Profil 1973. 370 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 26, 1974, č. 1, s. 98–99.
2. Vlastivědný věstník moravský XXV. Brno, Muzejní spolek 1973. 344 s. In: Československý časopis historický, 23, 1975, č. 1, s. 148–149.
3. Dějiny novověku III. Praha, SPN 1973. 885 s. In: Společenské vědy ve škole, 32, 1975–1976, č. 3–4, příloha s. 8–11.
4. Jižní Morava ve Vlastivědném věstníku moravském 1974. In: Jižní Morava, sv. 11, 1975–I., s. 168–169.
5. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 6. Brno, UJEP 1974. 149 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 27, 1975, č. 1, s. 103–104.
6. Severní Morava, sv. 26. Šumperk, Vlastivědný ústav 1973. 80 s. In: Časopis Matice moravské, 94, 1975, č. 3–4., s. 338–339.
7. Studie k vývoji ostravské průmyslové oblasti V. Sborník prací Pedagogické fakulty v Ostravě, řada C, č. 8. Praha, SPN 1973. 93 s. In: Vlastivědný sborník moravský, 27, 1975, č. 1, s. 100.

8. Kdo je kdo. Brno, KPÚ 1973. 135 s. In: Společenské vědy ve škole, 30, 1973–1974, č. 5, s. 159.
9. Jižní Morava, sv. 9. Brno, Muzejní spolek 1973, s. 51–70. In: Československý časopis historický, 23, 1975, č. 1, s. 148–149.
10. Krásná literatura ve vyučování dějepisu v 8. ročníku. Brno, KPÚ 1974. 252 s. In: Universitas, 1975, č. 4, s. 110.
11. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 6. Brno 1974, s. 5–33. In: Československý časopis historický, 23, 1975, č. 2, s. 293–294.
12. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 6. Brno 1974, s. 5–33. In: Jižní Morava, 11, 1975–I, s. 180–181.
13. Vlastivědný věstník moravský XXVII. Brno, Muzejní spolek 1975. 370 s. In: Československý časopis historický, 24, 1976, č. 5, s. 786.
14. Suchan, A. – Kaplický, V.: Šumperk ve fotografii. Ostrava, Profil 1974. 173 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 28, 1976, č. 1, s. 121–122.
15. Severní Morava, sv. 29–31. Šumperk, Vlastivědný ústav 1975–1976. 80+80+80 s. In: Slezský sborník, 75, 1977, č. 1, s. 74–75.
16. Studie k vývoji průmyslových oblastí. Sborník prací Pedagogické fakulty v Ostravě, řada C, č. 10. Ostrava, PdF 1975. 175 s. In: Vlastivědný sborník moravský, 1977, č. 1, s. 118–119.
17. Vlastivědný věstník moravský XXVIII. Brno, Muzejní spolek 1976. 380 s. In: Československý časopis historický, 25, 1977, č. 3, s. 469.
18. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C 21–22. Brno, UJEP 1975. 290 s. In: Universitas, 1977, č. 5, s. 105–106.
19. Káňa, O.: Historické proměny pohraničí. Ostrava 1977. In: Časopis Matice moravské, 96, 1977, č. 3–4, s. 414.
20. K metodickým otázkám regionálních dějin. Ostrava, Profil 1976. 306 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 30, 1978, č. 1, s. 120.
21. Vlastivědný věstník moravský XXIX. Brno, Muzejní spolek 1977. In: Československý časopis historický, 26, 1978, č. 6.
22. Severomoravské vlastivědné časopisy v roce 1977. In: Časopis Matice moravské, 97, 1978, č. 3–4, s. 382–383.
23. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C. 23–24. Brno, UJEP 1977. 268 s. In: Universitas, 1979, č. 3, s. 109–110.
24. Jižní Morava ve Vlastivědném věstníku moravském 1978. In: Jižní Morava, sv. 15. Brno 1979, s. 273.
25. Slezák, L.: Zemědělské osídlování pohraničí českých zemí po druhé světové válce. Brno, Blok 1978. 188 s. In: Jižní Morava, sv. 15, 1979, s. 274.
26. Jižní Morava 1978. Brno, Muzejní spolek 1978. 208 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 32, 1980, č. 1, s. 109.
27. Jižní Morava 1979. Brno, Muzejní spolek 1979. 302 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 32, 1980, č. 2, s. 258.
28. Jižní Morava ve Vlastivědném věstníku moravském 1979. In: Jižní Morava, 16, 1980–I., s. 235–236.
29. Franěk, O. – Kubíček, J.: Rovnost. Brno, Blok 1980, 76 s. In: Universitas, 1981, č. 1, s. 111–112.
30. Sborník prací historických. AUPO, Historica 20. Praha, SPN 1979, 143 s. In: Časopis Matice moravské, 100, č. 1–2, s. 171.
31. Přehled dějin Moravy I. Brno, UJEP 1980. 171 s. In: Universitas, 1981, č. 4, s. 105–106.
32. Sborník prací pedagogické fakulty Univerzity Karlovy. Historie VIII. Praha, UK 1980. 171 s. In: Československý časopis historický, 29, 1981, č. 5, s. 795–796.

33. Šantavý, F. – Hošek, E.: Organizace, pečeti a insignie olomoucké univerzity v letech 1573–1973. Ostrava, Profil 1980. 190 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 33, 1981, č. 3, s. 378.
34. Stopy zaváté časem. Praha, Novinář 1980. 153 s. In: Časopis Matice moravské, 100, 1981, č. 3–4, s. 360–362.
35. Jižní Morava 1980, sv. 16 a 17. Praha, TEPS 1980. 286+157 s. In: Časopis Matice moravské, 100, 1981, č. 3–4, s. 371–372.
36. Severomoravské vlastivědné časopisy 1979–1980. In: Časopis Matice moravské, 100, 1981, č. 3–4, s. 372–374.
37. Přeměny jihomoravského venkova. Brno, Blok 1981. 273 s. In: Československý časopis historický, 30, 1982, č. 4, s. 632.
38. Nečas, C.: Nad osudem českých a moravských Cikánů v letech 1939–1945. Brno, UJEP 1981. In: Universitas, 1982, č. 4, s. 106–107.
39. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C 28. Brno, UJEP 1981, 224 s. In: Universitas, 1982, č. 5, s. 103–104.
40. Heřman, J.: Židovské hřbitovy v Čechách a na Moravě. Praha ÚCN 1981, 195 s. In: Jižní Morava, 18, 1982, sv. 21, s. 225.
41. Slezák, L.: Zdrůžstevněná vesnice. Brno, Blok 1981. 183 s. In: Jižní Morava, 18, 1982, sv. 21, s. 243–244.
42. Heřman, J.: Židovské hřbitovy v Čechách a na Moravě. Praha ÚCN 1981. 195 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 34, 1982, č. 3, s. 408.
43. Kapitoly z dějin polnohospodářstva v Československu. Bratislava, Pravda 1982, č. 3–4, s. 352.
44. Materiály k problematice novoosídlenického pohraničí, sv. 1. Praha, ÚEF ČSAV 1981, 172 s. In: Časopis Matice moravské, 101, 1982, č. 3–4, s. 352.
45. Celnictví v Československu. Praha, Naše vojsko 1982. 358 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 35, 1983, č. 1, s. 117–118.
46. Sborník k dějinám 19. a 20. století, sv. 7 a 8. Praha 1981–1982. 582+354 s. In: Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 3–4, s. 340–341.
47. Materiály k problematice novoosídlenického pohraničí, sv. 2–4. Praha, ÚEF ČSAV 1982, 135+55+73 s. In: Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 3–4, s. 348–349.
48. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C 29. Brno, UJEP 1982. 161 s. In: Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 3–4, s. 391–392.
49. Studie a vzpomínky z dějin závodů v ČSSR, sv. 4. Praha 1981. 200 s. In: Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 3–4, s. 397.
50. Zemědělská politika v Československu I. Brno VŠZ 1982. 96 s. In: Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 1–2, s. 166–167.
51. Frolec, V. a kol.: Horní Věstonice. Brno, UJEP 1984. 626 s. In: Universitas, 17, 1984, č. 5, s. 98–101.
52. Gottwaldovsko od minulosti k současnosti, sv. 4. Gottwaldov, Okresní archiv 1982. 226 s. In: Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 1–2, s. 171–172.
53. O významu tradic. AUPO, sv. 3. Praha, SPN 1983. 228 s. In: Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 3–4, s. 347–348.
54. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C 30. Brno, UJEP 1983, 156 s. In: Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 3–4, s. 386–387.
55. Sborník prací historických X. AUPO, Historica 22, Praha, SPN 1983. 203 s. In: Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 3–4, s. 387–388.

56. Zborník filozofickej fakulty Univerzity Komenského, *Historica* 29–30, 1978–1979. Bratislava, SPN 1983. 245 s. In: *Časopis Matice moravské*, 103, 1984, č. 3–4, s. 388–389.
57. Nejnovější dějiny. *Rovnost*, 100, 19. 3. 1985, s. 5.
58. Zwettler, O.: Historicko-geografický obraz jižních Čech v letech 1900–1914. Brno, UJEP 1984. 294 s. In: *Časopis Matice moravské*, 104, 1985, č. 1–2, s. 140–141.
59. O hrdinech odboje. *Rovnost*, 27. 8. 1985, s. 3.
60. Neproletarskije partii Rossii. Moskva 1984. 566 s. In: *Časopis Matice moravské*, 105, 1986, č. 1–2, s. 146–147.
61. Problemy istorii krizisa političeskogo stroja. Moskva 1984. 296 s. In: *Časopis Matice moravské*, 105, 1986, č. 1–2, s. 147–149.
62. Nedbálek, F.: Zvláštní akce 17. listopad a její průběh v Brně. Brno 1985. 88 s. In: *Universitas*, 19, 1986, č. 3, s. 109.
63. Červek, Z.: Rolnictvo a socialismus. Brno, UJEP 1985. 175 s. In: *Universitas*, 19, 1986, č. 5, s. 103–104.
64. Sborník prací filozofické fakulty, C 32. Brno, UJEP 1985. 158 s. In: *Universitas*, 19, 1986, č. 6, s. 97–98.
65. Zieliński, H.: Historia Polski 1914–1939. Wrocław–Warszawa–Kraków–Gdańsk–Łódź, Ossolineum 1985. 2. vyd. 427 s.
66. Józef Piłsudski o państwie i armii. Warszawa, Państwowy Instytut Wydawniczy 1985, sv. 1–2. 343+285 s. In: *Časopis Matice moravské*, 105, 1986, č. 3–4, s. 363.
67. Slováci v zahraničí 11. Martin, Matica slovenská 1985. 264 s. In: *Časopis Matice moravské*, 105, 1986, č. 3–4, s. 386.
68. K odboji na Žďársku. *Rovnost*, 29. 12. 1986, s. 5.
69. Brouček, S.: Krajané a domov. Praha 1985. 149 s.
70. Hrozičák, J.: Slováci v Bulharsku. Martin, Matica slovenská 1985. 166 s. In: *Časopis Matice moravské*, 106, 1987, č. 1–2, s. 135–136.
71. Józef Piłsudski w opiniach politików i wojskowych. Warszawa 1985. 464 s. In: *Časopis Matice moravské*, 106, 1987, č. 1–2, s. 136–138.
72. Čejka, Z.: Československí vojáci na frontoch druhej svetovej vojny. Praha 1985. 80 s. In: *Časopis Matice moravské*, 106, 1987, č. 1–2, s. 142–143.
73. Červek, Z.: Rolnictvo a socialismus. Brno, UJEP 1985. 175 s. In: *Ekonomika poľnohospodárstva*, 1987, č. 6, s. 278.
74. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C 33. Brno, UJEP 1986. 166 s. In: *Universitas*, 20, 1987, č. 6, s. 104–105.
75. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, G 31. Brno, UJEP 1987. 166 s. In: *Universitas*, 20, 1987, č. 6, s. 108–109.
76. Panecki, T.: Ruch oporu na zachodze Europy 1940–1945. Warszawa 1986. 80 s. In: *Časopis Matice moravské*, 106, 1987, č. 3–4, s. 311–312.
77. Ročenka Univerzity J. E. Purkyně 1976–1985. Brno, UJEP 1987. 497 s. In: *Universitas*, 21, 1988, č. 1, s. 106–107.
78. 40 let pedagogické fakulty Univerzity J. E. Purkyně v Brně. Brno, UJEP 1986. 117 s. In: *Universitas*, 21, 1988, č. 3, s. 109–110.
79. Špičák, M.: Východomoravská vesnice. Brno, UJEP 1987. 162 s. In: *Universitas*, 21, 1988, č. 3, s. 111–112.
80. Minulost zavátá časem. *Hlas revoluce*, 1988, č. 30, s. 6.
81. Historie a metodologie. Praha, ČSI ČSAV 1986. 430 s. In: *Časopis Matice moravské*, 107, 1988, č. 1, s. 122–123.

82. Tomaszewski, J.: Rzeczpospolita wielu narodów. Warszawa, Czytelnik 1985. 285 s. In: Časopis Matice moravské, 107, 1988, č. 1, s. 143–145.
83. Dukla večne živá, sv. 8. Košice, Východoslovenské nakladateľstvo 1986. 125 s. In: Časopis Matice moravské, 107, 1988, č. 1, s. 149–150.
84. Špičák, M.: Východomoravská vesnice. Brno, UJEP 1987. 162 s. In: Československý časopis historický, 36, 1988, č. 4, s. 624–625.
85. Vysoké školy v boji za mír. Brno, UJEP 1987. 150 s. In: Universitas, 21, 1988, č. 5, s. 102–103.
86. Universitas Purkyniana Brunensis. Brno, UJEP 1987. In: Universitas, 21, 1988, č. 5, s. 103.
87. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, C 34. Brno, UJEP 1987. 143 s. In: Universitas, 21, 1988, č. 5, s. 105–106.
88. Dokumenty spolupráce. Brno, UJEP 1987. 183 s. In: Universitas, 21, 1988, č. 5, s. 110.
89. Nečas, C.: Na prahu české kapitálové expanze. Brno, UJEP 1987. 129 s. In: Universitas, 21, 1988, č. 6, s. 96–97.
90. Hemmerling, Z.: Ruch ludowy w Polsce, Bulgarii i Czechoslowacji 1893–1930. Warszawa. Ludowa Spółdzielnia Wydawnicza 1987. 456 s. In: Časopis Matice moravské, 107, 1988, č. 2.
91. Terlecki, O.: General Sikorski, t. II. Kraków–Wrocław, Wydawnictwo Literackie 1986. 312 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 1, s. 142.
92. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada C, 35. Brno, UJEP 1988. 155 s. In: Universitas, 22, 1989, č. 2, s. 108–109.
93. Zborník materiálův zo seminára mladých vedeckých pracovníkov. Košice. SVÚ SAV 1987. 144 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 2, s. 305–306.
94. Fijałka, M.: 27. wolyńska dywizja piechoty Armiji Krajowej. Warszawa, Instytut Wydawniczy Pax 1986. 227 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 2, s. 289.
95. Czerniakiewicz, J.: Repatriacja ludności polskiej z ZSSR 1944–1948. Warszawa, Państwowe Wydawnictwo Naukowe 1987. 263 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 2, s. 289–290.
96. Český antifašismus a odboj. Praha, Naše vojsko 1988. 558 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 2, s. 288–289.
97. Širc, V.: Minulost zavátá časem. Louny 1988. 107 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 2, s. 281–282.
98. Góral, J.–Kotewicz, R.–Tobjański, Z.: Zarys dziejów Zelowa. Zelów, Urząd miasta i gminy 1987. 154 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 3, s. 466–467.
99. Češi v cizině, sv. 2. Praha, ÚEF ČSAV 1987. 341 s. In: Československý časopis historický, 37, 1989, č. 3, s. 472.
100. Chojnowski, A.: Piłsudczycy u władzy. Wrocław, Ossolineum 1988. 294 s. In: Časopis Matice moravské, 1989, č. 1, s. 139–142.
101. Zborník Univerzity Komenského. Historica, r. 34 (1983). Bratislava, SPN 1987. 345 s. In: Časopis Matice moravské, 1989, č. 1, s. 176–177.
102. Univerzita J. E. Purkyně v Brně. Brno, UJEP 1988. 24 s. In: Universitas, 1989, č. 6, s. 87.
103. Ročenka Univerzity J. E. Purkyně 1986–1987. UJEP 1989. 299 s. In: Universitas, 1989, č. 6, s. 93.
104. Harna, J. – Kamenec, I.: Na společné cestě. Praha, Horizont 1988. 244 s. In: Časopis Matice moravské, 108, 1989, č. 2, s. 298–300.
105. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada C, č. 39. Brno, MU 1992, 17 s. In: Universitas, 1993, č. 2, s. 61.
106. Středoškolská učebnice Světové dějiny II. Univerzitní noviny, 1, 1994, č. 3, s. 36.

107. Zwettler, O.: Populační a národnostní změny v bývalém Sovětském svazu v letech 1897–1970. I. Populační růst. Brno, MU 1992. 95 s. In: Český časopis historický, 92, 1994, č. 1, s. 178.
108. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická, č. 40. Brno, MU 1993. 194 s. In: Universitas, 1994, č. 2, s. 78–79.
109. Nečas, C.: Podnikání českých bank v cizině 1898–1918. Brno, MU 1993. 137 s. In: Universitas, 1994, č. 2, s. 78.
110. Výstava a publikace o Slovácích v Bulharsku. In: Pro přátele jižních Slovanů, 1994, č. 5, s. 25.
111. O národnostních menšinách. In: Pro přátele jižních Slovanů, 7, 1995, č. 1, s. 36–37.
112. Tři polské syntézy nejnovějších dějin. In: Soudobé dějiny, 2, 1995, č. 1, s. 62–65.
113. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická, 43, C 41. Brno, MU 1994. 149 s. In: Universitas, 1995, č. 3, s. 73.
114. Nečas, C.: Českoslovenští Romové v letech 1938–1945. Brno, FF MU 1994. 220 s. In: Universitas, 1995, č. 4, s. 77–78.
115. O zločinech ukrajinských nacionalistů. In: Soudobé dějiny 1995, č. 4, s. 641–643.
116. Tobjański, Z.: Czesi w Polsce. Kraków 1994. 223 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 13, 1996, s. 121–122.
117. Lazuga, W.: Rządy polskie w Austrii. Gabinet Kazimierza hr. Badeniego 1895–1897. Poznań 1991. 254 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 13, 1996, s. 122–123.
118. Pipes, R.: The Russian Revolution. New York 1990. 713 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 13, 1996, s. 123–124.
119. Polska odrodzona 1918–1939. Państwo – społeczeństwo – kultura. Warszawa 1988. 626 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 13, 1996, s. 124–126.
120. Papierzyńska – Turek, M.: Między tradycją a rzeczywistością. Państwo wobec prawosławia 1918–1939. Warszawa 1989. 484 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 13, 1996, s. 126–128.
121. Ukraińska myśl polityczna w XX wieku. Kraków 1993. 248 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 13, 1996, s. 128–130.
122. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická, C 42. Brno, MU 1995. 152 s. In: Universitas, 1996, č. 3, s. 73.
123. Malíř, J.: Od spolků k moderním politickým stranám. Brno, MU 1996. 373 s. In: Universitas, 1997, č. 1, s. 71.
124. Maternicki, J. – Majorek, Cz. – Suchoński, A.: Dydaktyka historii. 2. vyd. Warszawa, Wydawnictwo Naukowe PWN 1994. 460 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 140–141.
125. Podręcznik historii – perspektywy modernizacji. Poznań, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza 1994. 145 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 141–142.
126. Nauczyciel historii. Ku nowej formacji dydaktycznej. Poznań, Instytut Historii UAM 1996. 211 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 143.
127. Radzwill, A. – Roszkowski, W.: Historia 1789–1871. Historia 1871–1945. Historia 1945–1990. Podręcznik dla szkół średnich. 2. vyd. Warszawa, Wydawnictwo Naukowe PWN 1994–1995. 405+360+361 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 144.
128. Mikołajewicz, J.: Wiedza o życiu w społeczeństwie. Podręcznik dla szkół podstawowych i średnich. 5. vyd. Poznań–Warszawa, Wydawnictwo Naukowe PWN 1995. 238 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 145.

129. Leksykon historii powszechniej 1900–1945. Poznań, Wydawnictwo Naukowe UAM 1996. 507 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 16, 1997, s. 146–147.
130. Słownik polityków XX wieku. Poznań, Wydawnictwo Poznańskie 1995. 319 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 147–148.
131. Iwanow, M.: Pierwszy naród ukarany. Polacy w Związku Radzieckim 1921–1939. Warszawa–Wrocław, Państwowe Wydawnictwo Naukowe 1991. 399 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 148–149.
132. Torzecki, R.: Polacy i Ukraińcy. Sprawa ukraińska w czasie II. wojny swiatowej na terenie II. Rzeczypospolitej. Warszawa, PWN 1993. 348 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 149–151.
133. Tomaszewski, J.: Czechoslovak Diplomats on the National Minorities in Poland, 1924–1939. Acta Sueco – Polonia, Nr. 2, Uppsala 1994, pp. 53–62. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 151–152.
134. Tomaszewski, J.: Czeska oświata na Wolyniu przed rokiem 1939. Przegląd Humanistyczny, 6, 1995, s. 87–98. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 16, 1997, s. 152–153.
135. Tomaszewski, J.: Czechosłowacja. Warszawa, Trio 1997. 307 s. In: Soudobé dějiny, 4, 1997, č. 3–4, s. 568.
136. Botík, J.: Slováci v Bulharsku. Bratislava, Slovenské národné múzeum 1994. 80 s. In: Soudobé dějiny, 4, 1997, č. 3–4, s. 569.
137. Cambel, S.: Slovenská dedina (1938–1944). Bratislava, SAP 1996. 219 s. In: Soudobé dějiny, 4, 1997, č. 3–4, s. 569–570.
138. Milan Hodža – štátnik a politik. 2. vyd. Bratislava, Veda 1994. 188 s. In: Soudobé dějiny, 4, 1997, č. 3–4, s. 570–571.
139. Víťazství a prehry slovenského družstevníctva (1845–1945). Bratislava, Nadácia L. Novomeského 1996. 81 s. In: Soudobé dějiny, 4, 1997, č. 3–4, s. 573.
140. Studia wschodnie. Prace historyczne II. Wrocław, IH UW 1993. 144 s. In: Soudobé dějiny, 4, 1997, č. 3–4, s. 580.
141. Ostrava. Příspěvky k dějinám a současnosti Ostravy a Ostravska 17. Ostrava, Sfinga 1995. 423 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 68, 1997, č. 1, s. 103.
142. Zahradníček, V. – Linková, M.: Krajanská sbírka Náprstkova muzea 1–3. Praha, Národní muzeum 1994. 169+220+208+201 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 50, 1998, č. 1, s. 95–96.
143. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická, C 43. Brno, MU 1997. 180 s. In: Universitas, 1998, č. 1, s. 74.
144. Chojnowski, A.: Ukraina. Warszawa, Trio 1997, 233 s. In: Soudobé dějiny, 5, 1998, č. 1, s. 129–130.
145. Kęsik, J.: Zaufany komendanta. Wrocław, Wydawnictwo UW 1995. 213 s. In: Soudobé dějiny, 5, 1998, č. 1, s. 130–131.
146. Slováci v Rumunsku. Bratislava, Dom zahraničných Slovákov 1995. 287 s. In: Soudobé dějiny, 5, 1998, č. 1, s. 135.
147. Życie codzienne polskich zesłańców w ZSSR w latach 1940–1946. Wrocław, Wydawnictwo UW 1997. 313 s. In: Soudobé dějiny, 5, 1998, č. 1, s. 136–137.
148. Valášková, N. – Uherek, Z. – Brouček, S.: Alies or One’s Own People. Czechs Immigrants from the Ukraine in the Czech Republic. Prague 1997. 118 s. In: Časopis Matice moravské, 117, 1998, č. 1, s. 207–209.
149. Čapka, F.: Slovník českých a světových dějin. Brno, CERM 1998. 431 s. In: Universitas, 1998, č. 3, s. 68–69.

150. Dorovský, I.: Makedonci žijí mezi námi. Brno, MU 1998. 351 s. In: Universitas, 1998, č. 3, s. 61.
151. Česko-slovenská historická ročenka 1997. Brno, MU 1997. 335 s. In: Universitas, 1998, č. 4, s. 69–70.
152. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická, C 44. Brno, MU 1998. 191 s. In: Universitas, 1998, č. 4, s. 70.
153. Politický extrémismus a radikalismus v České republice Brno, MU 1998. 303 s. In: Universitas, 1998, č. 4, s. 70–71.
154. Kocourek, L.: Historická vlastivěda. Úvod do studia. Ústí nad Labem, PdF UJEP 1998. 155 s. In: Komenský, 123, 1998, č. 3–4, s. 87.
155. O polsko-ukrajinské spolupráci. In: Soudobé dějiny, 1998, č. 2–3, s. 298–301.
156. Čechy v Halyčyni. Biografický dovidnyk. Lvov, Centr Jevropy 1998. 119 s. In: Soudobé dějiny, 1998, č. 2–3, s. 359.
157. Dorovský, I. a kol.: Charváti ještě žijí mezi námi. Brno, Společnost přátel jižních Slovanů v ČR 1996. 127 s. In: Soudobé dějiny, 1998, č. 2–3, s. 360.
158. Edvard Beneš a středoevropská politika. Brno, MU 1997, 129 s. In: Universitas, 1999, č. 1, s. 61.
159. O dějinách pravoslavné církve. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, č. 17, 1999, s. 180.
160. O ruských optantech. In: Zpravodaj SČVP, 9, 1999, č. 9, s. 2.
161. Koneczny, A.: Śląsk a wojna powietrzna lat 1940–1944. Wrocław, Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego 1998. 211 s. In: Soudobé dějiny, 6, 1999, č. 2–3, s. 377.
162. Kruško, S.: Optanty. Prjašiv, Koordinacijnyj komitet reoptantov 1997. 267 s. In: Soudobé dějiny, 6, 1999, č. 2–3, s. 377–378.
163. Podolák, P.: Národnostne menšiny v Slovenskej republike z hľadiska demografického vývoja. Martin, Matica slovenská 1998. 91 s. In: Soudobé dějiny, 6, 1999, č. 2–3, s. 378.
164. Trapl, M.: František Matouš Klácel – život a dílo. Olomouc, Univerzita Palackého 1999. 130 s. In: Vlastivědný věstník moravský, 52, 2000, č. 1, s. 96–97.
165. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická, č. 45. Brno, MU 1999. 190 s. In: Universitas, 2000, č. 3, s. 68.
166. Hrycak, J.: Historia Ukrainy 1772–1999. Lublin 2000. 355 s. In: Soudobé dějiny, 2000, č. 3, s. 423.
167. Nižňanský, E.: Židovská komunita na Slovensku medzi československou parlamentnou demokraciou a slovenským štátom v stredoevrópskom kontexte. Nitra 1999. 293 s. In: Soudobé dějiny, 2000, č. 3, s. 426–427.
168. O trianonské mírové smlouvě (Deák, L.: Trianon – ilúzie a skutočnosť. Bratislava, Kubko Goral 1996. 32 s.) In: Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně, řada společenských věd, č. 18, 2001, s. 147–148.
169. Profil představitele maďarské minority (Deák, L.: Politický profil Jánose Esterházyho. Bratislava, Kubko Goral 1996. 24 s.) In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, ŘSV č. 18, 2001, s. 148–149.
170. Příspěvek k československo-polským vztahům (Pałys, P.: Kłodzko, Racibórz i Głubczyce w stosunkach polsko-czechosłowackich w latach 1945–1947. Opole 1997. 95 s.) In: Sborník prací PdF MU, ŘSV 18, s. 149–150.
171. K dějinám krajanů (Štěříková, E.: Země otců. Z historie a ze vzpomínek. K 50. výročí reemigrace potomků českých exulantů. Praha, Exulant 1995. 503 s.) In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, řada společenských věd, č. 18, 2001, s. 150–151.

172. Srovnávací studie o demokracii ve střední Evropě (Demokracje Europy Środkowo-Wschodniej w perspektywie porównawczej. Wrocław, Wydawnictwo UW 1998. 252 s.) In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, řada společenských věd, č. 18, 2001, s. 151–152.
173. Letz, R.: Dějiny Slovenskej ligy na Slovensku (1920–1948). Martin–Bratislava, Matica slovenská 2000. 294 s. In: Soudobé dějiny, 2000. 294 s. In: Soudobé dějiny, 2000, č. 4, s. 681.
174. Poliszczuk, W.: Dowody zbrodni OUN i UPA. Toronto 2000. 778 s. In: Soudobé dějiny, 2000, č. 4, s. 681–682.
175. Poliszczuk, W.: Fałszowanie historii najnowszej Ukrainy. Toronto 1996. 92 s. In: Soudobé dějiny, 2000, č. 4, s. 682–683.
176. Goněc, V.: Z osudů ruské demokracie – Alexandr Kerenskij. Brno, MU 1999. 169 s. In: Universitas, 2001, č. 2, s. 71–72.
177. Vondrášek, V. – Chrástil, S. – Markel, M.: Dějiny Vojenské akademie v Brně 1951–2001. Praha, MO ČR 2001. 240 s. In: Časopis Matice moravské, 120, 2001, č. 2, s. 569–570.
178. Serczyk, W. A.: Historia Ukrainy. Wrocław–Kraków, Zakład Narodowy im. Ossolińskich 2001. 427 s. In: Soudobé dějiny, 2001, č. 4, s. 837.
179. Studia Zachodnie 5. Zielona Góra, Wyższa Szkoła Pedagogiczna 2000. 260 s. In: Soudobé dějiny, 2001, č. 4, s. 837–838.
180. Čapka, F.: Dějiny Moravy v datech. Brno, CERM 2001. 216 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 156.
181. Cambel, S.: Štátník a národohospodár Milan Hodža 1878–1944. Bratislava, Veda 2001. 233 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 159.
182. Historycy polscy i ukraińscy wobec problemów XX wieku. Kraków, Universitas 2000. 305 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 161.
183. Nemcy v Krymu. Simferopol, Tavrija–Pljus 2000. 252 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 161–162.
184. Siemaszko, W. i E.: Ludobójstwo dokonane przez nacjonalistów ukraińskich na ludności polskiej Wołynia 1939–1945. I.–II. Warszawa, Wydawnictwo von Borowiecky 2000. 1434 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 164–165.
185. Vanat, I.: Materialy do istorii Ukrajińskojji narodnoji rady Prjašivščyny (1945–1952). Prjašiv, EXCO 2001. 119 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 166.
- Vanat, I.: Volynska akcija. Prjašiv, Sojuz rusyniv – ukrajinciv Slovackojojji Respubliki 2001. 250 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 167.
186. Vovkanyč, I. I.: Českoslovaččyna v 1945–1948 rokach. Narys istorii perechidnoho periodu. Užhorod, Wydawnictwo V. Paďaka 2000. 352 s. In: Soudobé dějiny, 2002, č. 1, s. 167.
187. Siwek, T. – Zahradnik, S. – Szymeczek, J.: Polská národní menšina v Československu 1945–1954. Praha, ÚSD AV ČR 2001. 115 s. In: Slovanský přehled, 88, 2002, č. 4, s. 548.
188. Poválečné dějiny v polských historických časopisech roku 2001. In: Soudobé dějiny, 9, 2002, s. 3–4, s. 574–578.
189. Kumor, B.: Historia kościola 8. Czasy współczesne 1914–1922. Lublin, KUL 2001. 704 s. In: Soudobé dějiny, 9, 2002, č. 3–4, s. 650.
190. Štěříková, E.: Poznání do Slezska. Praha, Kalich 2001. 600 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, řada společenských věd, č. 19, 2003, s. 138–139.
191. Ukrajinské práce o dějinách volyňských Čechů. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, řada společenských věd, č. 19, 2003, s. 143.
192. Smaga, J. – Przebinda, G.: Kto jest kim w Rosji po 1917 roku. Kraków, Znak 2003. 337 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd, č. 19, 2003, s. 143–144.

193. Kujawska, M.: Problemy wspolczesnej edukacji historycznej. Poznań, Uniwersytet A. Mickiewicza 2001. 230 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU v Brně, řada společenských věd, č. 19, 2003, s. 146.
194. Tomaszewski, J. – Żbikowski, A. (ed.). Żydzi w Polsce. Dzieje i kultura. Leksykon. Warszawa, Wydawnictwo Cyklady 2001. 572 s. In: Soudobé dějiny, 10, 2003, č. 3, s. 439–440.
195. Walaszek, A. a kol. (ed.): Polska diaspora. Kraków, Wydawnictwo Literackie 2001. 605 s. In: Soudobé dějiny, 10, 2003, č. 3, s. 440.
196. Polské historické časopisy v roce 2002 o poválečných dějinách. In: Soudobé dějiny, 2, 2003, s. 605–610.
197. Valášková, N.: František Řehoř a jeho etnografická činnost. Praha, EÚ AV ČR 1999. 182 s. In: Slovanský přehled 2004, č. 3, s. 375–376.
198. Kaleta, P.: Cesta do Haliče. Olomouc, Votabia 2004. 266 s. In: Slovanský přehled, 2004, č. 3, s. 468.
199. Kruško, S.: Areštanty. Prjašiv, KVR 2003. 52 s. In: Soudobé dějiny 10, 2003, č. 3, s. 435.
200. Landau, Z. – Tomaszewski, J.: Bank Polska Kasa Opieki S. A. 1929–1999. Warszawa 2002. 320 s. In: Soudobé dějiny 10, 2003, č. 3, s. 435–436.
201. Uherek, Z. – Valášková, N – Kuziel, S. – Dymeš, P.: Češi z Kazachstánu a jejich přesídlení do ČR. Praha, EÚ AV ČR 2003. 198 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20, 2004, s. 198–199.
202. Miljukov, P. N.: Istorija vtoroj ruskoj revoljuciji: Vospominanija. Memuary. Minsk, Charvest 2002. 752 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20, 2004, s. 199.
203. Polak w świecie. Leksykon Polonii i Polaków za granicą. Warszawa, Polska Agencja Informacyjna 2001. 439 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20, 2004, s. 199–200.
204. Polské historické časopisy v roce 2004 o válečných a poválečných dějinách. In: Soudobé dějiny, 2005, č. 1, s. 194–207.
205. Dufek, V.: Doplnky k dějinám volyňských Čechů I. Praha, SČVP 2003. 174 s. In: Slovanský přehled, 91, 2005, č. 4, s. 538–539.
206. Kolejka, J.: Bakuninovo evropanství. Brno, MU 2004. 66 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 21 (2006), s. 150.
207. Ukrajinska Centralna rada: Postup nacijetvorennja ta deržavobudovnyctva. Kyjiv, Ukrajinska vydavnyča spilka 2002. 357 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 21 (2001). s. 151.
208. Volyň i Polissja: UPA ta zapillja 1943–1944. Kyjiv–Toronto, NANU 1999. 723 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 21 (2006), s. 152–153.
209. Filar, W.: Wołyń 1939–1944. Toruń, Wydawnictwo A. Marszałek 2004. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 21 (2006), s. 154.
210. Necov, N. P.: Dějiny Vojvodova. Plzeň, Vědecká knihovna 2006. 144 s. In: Soudobé dějiny, 13, 2006, č. 1–2, s. 287–288.
211. Baron, R.: Nad Olzą i Ostrawicą. Opole, UO 2006. 150 s. In: Slovanský přehled, 92, 2006, č. 4, s. 567.
212. Basler, H. – Brandeis, M. – Kroupa, J. K. – Starek, J. (eds.): Die Wiener Tschechen 1945–2005. Wien–Praha 2006. 484 s. In: Soudobé dějiny, 2006, č. 3–4, s. 527–528.
213. Potylčak, O.: Radjanskyj vijskovyj polon ta internuvannja v Ukrajinі (1939–1945). Kyjiv 2004. 482 s. In: Soudobé dějiny 2006, č. 3–4, s. 534.
214. Šmigel', M. – Kruško, Š.: Opcia. Prešov 2005. 276 s. In: Slovanský přehled, 2007, č. 1, s. 122.
215. Kruško, Š. a kol.: Encyklopedický slovník presídlenia. Prešov 2005. 480 s. In: Slovanský přehled, 2007, č. 1, s. 42.

216. Válečné a poválečné dějiny v polských historických časopisech v letech 2005–2006. In: Soudobé dějiny, 2007, č. 1, s. 177–189.
217. Beavois, D.: Trójkąt ukraiński. Lublin 2005. 813 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 251–252.
218. Volkova, S. A.: Čechy na pívdi Ukrajinu. Simferepol 2006. 156 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 253–254.
219. Moravcová, I.: Obrázky z dějin českého zahraničního školství v zahraničí. Pardubice 2006. 282 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 255.
220. Wysocki, R.: Organizacja ukraińskich nacjonalistów w Polsce w latach 1929–1939. Lublin 2003. 433 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 257–258.
221. Przemiany narodowościowe na kresach wschodnich II Rzeczypospolitej 1931–1948. Toruń 2004. 350 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 258–260.
222. Hryciuk, G.: Przemiany narodowościowe i ludnościowe w Galicji Wschodniej i na Wołyniu w latach 1931–1948. Toruń 2005. 424 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 260–261.
223. Antypolska akcja OUN–UPA 1943–1944. Warszawa 2003. 166 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 261–262.
224. Kruško, Š.: Domov v cudzine alebo žili sme na Ukrajinu. Prešov 2007. 77 s. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 262–263.
225. K nové literatuře o dějinách zahraničních Čechů. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 267–269.
226. České vědomí Ukrajinu. Praha, UK 2005. 84 s. In: Slovanský přehled, 2008, č. 1, s. 141.
227. Válečné a poválečné dějiny v polských historických časopisech roku 2007. In: Soudobé dějiny, 15, 2008, č. 1, s. 206–215.
228. Polský válečný exil v Londýně ve vzpomínkách. In: Soudobé dějiny, 15, 2008, č. 3–4, s. 764–770.
229. Hloušek, V. – Kaniok, P. (eds.): Evropské politické strany po východním rozšíření EU. Brno: MU, 2007. 177 s. In: Universitas, 2009, č. 1, s. 74.
230. Andrš, B.: Česká Alexandrovka. Praha: NK ČR, 2009. 264 s. In: Slovanský přehled, 95, 2009, č. 2, s. 253.
231. Čapka, F.: Odbory v českých zemích v letech 1918–1948. Brno: MU, 2008. 285 s. In: Slovanský přehled, 95, 2009, č. 3, s. 401–402.
232. Friedl, J. – Jirásek, Z.: Rozpačité spojenectví. Praha: Nakladatelství A. Skřivan ml., 2008. 399 s. In: Český časopis historický, 107, 2009, č. 3, s. 646–648.
233. Sborník prací filozofické fakulty brněnské univerzity, řada historická (C), č. 54. Brno: MU, 2007. 153 s. In: Universitas, 42, 2009, č. 3, s. 75–76.
234. Kostiuk, M.: Die deutschen kolonien in Wolhynien. Im 19. und am Anfang des 20. Jahrhunderts. Wiesentheid: Historischer Verein, Wolhynien 2006. 261 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 179.
235. Buravskij, O. A.: Poljaky Volyni v druhij polovyni XIX – na počatku XX. st. Žytomyr 2004. 168 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 180.
236. Topinka, E.: Archiv spolku Česká beseda ve Lvově (1867–1936). Lvov: Centrum Evropy, 2007. 543 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 181–182.
237. Klabjan, B.: Českoslovaška na Jadranu. Koper: Založba Annales, 2007. 425 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 182–183.

238. Svět historie – historikův svět. Sborník profesoru Robertu Kvačkovi. Liberec: TU, 2007. 678 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 183–184.
239. Olszewski, P.: Polityka państw Ententy wobec Zakaukazia w latach 1918–1921. Piotrków Trybunalski 2001. 287 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 184–185.
240. Repressirovannyje čechi. Vypusk 1. Odessa 2007. 67 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 185–186.
241. Dąbrowski, D.: Rieczpospolita Polska wobec kwestii Rusi Zakarpackiej (Podkarpackiej) 1938–1939. Toruń: A. Marszałek, 2007. 413 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 186.
242. Česka zahalnoosvitna škola. Luck: Tverdynja, 2008. 112 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 188–189.
243. Serhijčuk, V.: Poljaky na Volyni u roky druhoji svitovoji vijny. Kyjiv: UVS, 2003. 576 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 188–189.
244. Kalakura, O.: Poljaky v etnopolityčných procesach na zemljach Ukrajiny v XX stolittji. Kyjiv: Znonnja, 2007. 505 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 191–192.
245. Tomaszewski, J.: Czechy i Słowacja. Warszawa: Trio, 2006. 415 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 193–194.
246. Friedl, J. Zaolzie w świetle szyfrogramów polskiej placówki dyplomatycznej w Pradze oraz Ministerstwa Spraw Zagranicznych w Warszawie (1945–1949). Czeski Cieszyn: Kongres Polaków, 2007. 335 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 196–197.
247. Baron, R.: Między Polską i Czechami. W optyce historyka z Brna. Toruń: A. Marszałek, 2009. 281 s. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 199.
248. Snyder, T.: Tajna wojna. Kraków: Znak, 2008. 340 s. In: Slovanský přehled, 2010, č. 1–2, s. 241–242.
249. Herzog, A. – Ruchniewicz, M.: Dzieje Ziemi Klodzkiej. Hamburg–Wrocław, 2008. 568 s. In: Slovanský přehled, 2010, č. 1–2, s. 65–66.
250. Lutaj, M.: Čechy na Žytomyrščyni: istorija i sihodennnja. Žytomyr: Vydavnyctvo Žytomyrskoho deržavnoho universytetu im I. Franko, 2008. 208 s. In: Slovanský přehled, 2010, č. 1–2, s. 85–86.
251. Dvě publikace o Zelově. Slovanský přehled, 2010, č. 3–4, s. 329–330.
252. Štěříková, E.: Zelów. Česká exulantská obec v Polsku. Praha, Kalich, 2010. 433 s. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 194–195.
253. Ornst, J.: Česká kolonie Malá Zubovščina na Ukrajině. Praha: SČVP, 2009. 176 s. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 195–196.
254. Majewski, P. M.: „Niemcy sudeccy“ 1848–1948. Historia pewnego nacionalizmu. Warszawa: Wydawnictwo UW, 2007. 554 s. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 198–199.
255. Fasora, L. – Hanuš, J.: Masarykova univerzita v Brně. Příběh vzdělání a vědy ve střední Evropě. Brno: Masarykova univerzita, 2009. 267 s. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 199–200.
256. Zudová-Lešková, Z.: Cesty k sebe. Česi v odboji na Slovensku v letech 1939–1943. Praha: Historický ústav AV ČR, 2009. 349 s. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 202–203.
257. Palys, P.: Skupiska czeskie w Kłodzkiem, Raciborskiem, Głubczyckiem i Żytawskiem wobec planów zmiany granic państwowych po II wojnie światowej. Toruń: Wydawnictwo

- Adam Marszałek, 2009. In: Sborník prací Pdf MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 203–204.
258. Davies, N. – Moorhouse, R.: Mikrokosmos. Portrét jednoho středoevropského města. Praha: Nakladatelství BB/art, 2006. 607 s. In: Sborník prací Pdf MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 205–206.
259. Kulak, T.: Wrocław. Przewodnik historyczny. Wrocław: Wydawnictwo Dolnośląskie, 2006. 338 s. In: Sborník prací Pdf MU – řada společenských věd č. 24 (1–2010), s. 206–207.
260. Burda, B.: Szkolnictwo średnie na Dolnym Śląsku w okresie wczesnonowożytnym (1526–1740). Zielona Góra: Uniwersytet Zielonogórski, 2007. 306 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 124.
261. Erben, K. J.: Slovanské bájesloví. Praha: EÚ AV ČR, 2009. 511 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 125.
262. Krejčířík, M.: Kleinové. Brno: Archiv města Brna, 2009. 446 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 126–127.
263. Fasora, L. – Hanuš, J.: Filozofická fakulta Masarykovy univerzity. Brno: MU, 2010. 339 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 127.
264. Jelínek, P.: Zahraničně–politické vztahy Československa a Polska 1918–1924. Opava: Matice slezská, 2009. 226 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 145–146.
265. Soudobé dějiny v polských historických časopisech roku 2010. In: Soudobé dějiny, 18, 2011, č. 3, s. 483–484.
266. Kosman, M.: Dějiny Polska. Praha: Karolinum, 2011. 452 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 181–182.
267. Zubov, A. B.: Istorija Rossii. XX vek 1894–1939. Moskva: Izdatelstvo AST – Izdatelstvo Astrel, 2010. 1023 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 184–185.
268. Szymczak, D.: Między Habsburgami i Hohenzollernami. Kraków: AVALON, 2009. 424 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 185.
269. Jarniecki, M.: Irredenta ukraińska w relacjach polsko–czeskosłowackich w latach 1918–1939. Kalisz – Poznań: UAM, 2009. 301 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 185–186.
270. Cat-Mackiewicz, S.: Polityka Becka. Kraków: Universitas, 2009. 197 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 186–188.
271. Rychlíková, M.: Životní anabáze jednoho krajana. Ludvík Feigl – Čech známý neznámý. Praha: Národní muzeum, 2011. 117 s. In: Sborník prací Pdf MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 188–189.
272. Motyka, G.: Od rzezi wołyńskiej do akcji „Wisła“. Konflikt polsko–ukraiński 1943–1947, Kraków, Wydawnictwo Literackie 2011, 520 s. In: Slovanský přehled, 98, 2012, č. 1–2, s. 170–172.
273. Štěpánek, V.: Jugoslávie – Srbsko – Kosovo. Kosovská otázka ve 20. století. Brno: MU, 2011. 471 s. In: Universitas, 2012, č. 2, s. 77–78.
274. Kučer, V. – Potylčák, O.: Ukrajina 1941–1944: trahedija naroda za fasadom Svjaščennoji vijny. Kyjiv – Bila Cerkva: Bilocerkivdruk, 2011. 368 s. In: Slovanský přehled, 2012, č. 3–4, s. 381–382.
275. Čapka, F. – Slezák, L.: Cukrovarnictví do roku 1938 a agrární strana. Brno: MU, 2011. 246 s. In: Slovanský přehled, 2012, č. 3–4, s. 382.
276. Topinka, J.: Tomáš Masaryk i Ukrajinci. Archivní dokumenty. Lviv: Centr Evropy, 2010. 440 s. In: Slovanský přehled, 2012, č. 3–4, s. 382–383.
277. Kvasyliv: fragmenty istoriji, tom 1. Rivne: Volynski oberehy, 2011. 398 s. In: Slovanský přehled, 2012, č. 3–4, s. 250.

278. Soudobé dějiny v polských odborných časopisech roku 2011. In: Soudobé dějiny, 19, 2012, č. 2, s. 357–369.

hb) Zprávy

1. VI. mikulovské sympozium. Československý časopis historický, 23, 1975, č. 5, s. 798–799.
2. Významný příspěvek ke 30. výročí osvobození. Sborník prací pedagogické fakulty UJEP, řada společenských věd, č. 8. Brno 1977, s. 206–207.
3. VII. mikulovské sympozium. Vlastivědný věstník moravský, 30, 1978, č. 1, s. 99–100.
4. K osmdesátinám Miloslava Trapla. Vlastivědný věstník moravský, 31, 1979, č. 1, s. 88–89.
5. Hovoříme s pamětníky 17. listopadu 1939. Universitas 1979, č. 5, s. 9–15.
6. Zamyšlení nad květnovými dny. Hlas revoluce, 1980, č. 23, s. 4.
7. Kolektivizace zemědělství na jižní Moravě. Československý časopis historický, 28, 1980, č. 3, s. 479.
8. Za univerzitním profesorem dr. Miloslavem Traplem. Časopis Matice moravské, 99, 1980, č. 1–2, s. 184–187.
9. Konference ke vzniku a vývoji Bulharska. Časopis Matice moravské, 101, 1982, č. 1–2, s. 206–207.
10. Sympozium k dějinám školství na jižní Moravě. Časopis Matice moravské, 101, 1982, č. 1–2, s. 202–203.
11. Konference ke 100. výročí narození J. Dimitrova. Časopis Matice moravské, 101, 1982, č. 3–4, s. 383–384.
12. O významu vítězství nad fašismem. Rovnost, 6. 11. 1974, s. 3.
13. Nové poznatky o jižní Moravě. Rovnost, 15. 8. 1975, s. 5.
14. Jižní Morava ve Vlastivědném věstníku moravském. Rovnost, 10. 12. 1975, s. 5.
15. Cestou hrdinného boje. Brněnský večerník, 12, 12. 5. 1981, s. 4.
16. Kriticky o učebnicích. Universitas, 1975, č. 3, s. 91.
17. K osvobození a novému osídlení jižní Moravy v roce 1945. Universitas, 1975, č. 4, s. 77.
18. Po stopách protifašistického boje. Universitas, 1980, č. 4, s. 69.
19. Sympozium historiků ČSSR a SSSR. Universitas, 1980, č. 4, s. 81.
20. Valné shromáždění Muzejní a vlastivědné společnosti. Universitas, 1981, č. 6, s. 84–85.
21. Zasedání československo-jugoslávské komise historiků. Universitas, 1981, č. 6, s. 86.
22. Mikulovské sympozium. Universitas, 1982, č. 1, s. 83–84.
23. Konference 1300 let bulharského státu. Universitas, 1982, č. 1, s. 79–80.
24. Sjezd československých historiků. Universitas, 1982, č. 3, s. 88–89.
25. Seminář o nově osídleném pohraničí. Universitas, 1982, č. 5, s. 87–88.
26. Celostátní kolo SVOČ pedagogických fakult 1982. Universitas, 1982, č. 5, s. 81–84.
27. Vědecké sympozium o přeměnách vesnice. Universitas, 1983, č. 1, s. 95.
28. XII. mikulovské sympozium. Universitas, 1983, č. 2, s. 81–82.
29. Sympozium k 1100 letům moravsko-bulharských vztahů. Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 3–4, s. 410–411.
30. Konference o vzniku SSSR. Časopis Matice moravské, 102, 1983, č. 3–4, s. 411–412.
31. Seminář o stabilizaci obyvatel pohraničí. Universitas, 1983, č. 3, s. 85.
32. Slavistický den UJEP. Universitas, 1983, č. 4, s. 91–92.
33. Pátý seminář o nově osídleném pohraničí. Universitas, 1983, č. 4, s. 79–80.
34. Vědecké zasedání kateder historických věd. Universitas, 1983, č. 4, s. 67.
35. Konference o vzniku Československa. Vlastivědný věstník moravský, 36, 1984, č. 1, s. 95.
36. Sympozium k počátkům kolektivizace zemědělství. Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 1–2, s. 189.

37. Celonárodní seminář historiků a etnografů. Časopis Matice moravské, 103, 1984, č. 3–4, s. 392.
38. O kolektivizaci zemědělství na jižní Moravě. Universitas, 17, 1984, č. 1, s. 96–97.
39. O významu vyučovacích pomůcek. Universitas, 17, 1984, č. 1, s. 100.
40. XIII. mikulovské sympozium. Universitas, 17, 1984, č. 1, s. 101–102.
41. Zasedání k výročí československo-sovětské smlouvy. Universitas, 17, 1984, č. 2, s. 84–85.
42. Dva semináře historiků a etnografů. Universitas, 17, 1984, č. 2, s. 91–92.
43. O počátcích kolektivizace zemědělství. Universitas, 17, 1984, č. 2, s. 94–95.
44. O československo-maďarských vztazích. Universitas, 17, 1984, č. 3, s. 78–79.
45. Vědecké zasedání k výročí SNP. Universitas, 17, 1984, č. 4, s. 85–86.
46. Seminář k výzkumu národnostních skupin. Universitas, 17, 1984, č. 4, s. 101–102.
47. Celokrajový seminář ke 40. výročí SNP. Universitas, 17, 1984, č. 5, s. 87–88.
48. Vědecká konference k výročí SNP. Universitas, 17, 1984, č. 5, s. 89–90.
49. O průběhu etnických procesů v pohraničí. Universitas, 18, 1985, č. 1, s. 91–93.
50. Konference ke 40. výročí osvobození. Universitas, 18, 1985, č. 3, s. 91–93.
51. O ukrajinském etniku v ČSSR. Universitas, 18, 1985, č. 4, s. 85–86.
52. Krásný kopec (Mährisch Schönberg – Šumperk). Universitas, 18, 1985, č. 6, s. 35–37.
53. Ocenění dopisovatelů. Universitas, 18, 1985, č. 6, s. 57.
54. O českém a slovenském vystěhovalectví. Universitas, 18, 1985, č. 6, s. 76–77.
55. Objevují moravskou minulost. Rovnost, 24. 1. 1986, příloha s. 2.
56. Návrat domů. Rovnost, 18. 4. 1986, příloha s. 3.
57. Akt spravedlnosti. Rovnost, 29. 5. 1986, příloha s. 2.
58. Týdeník Sociální demokrat a levice. Rovnost, 13. 2. 1987, příloha s. 2.
59. Vlastivědná společnost bilancovala. Rovnost, 10. 2. 1986, s. 3.
60. Ke 100. výročí Rovnosti. Universitas, 19, 1986, č. 2, s. 64–65.
61. Mikulovské sympozium. Universitas, 19, 1986, č. 2, s. 93–94.
62. Slováci v českých zemích. Universitas, 19, 1986, č. 4, s. 83–84.
63. O česko-slovenských vztazích. Universitas, 19, 1986, č. 5, s. 90–91.
64. Zasedání komise historiků ČSSR a PLR. Universitas, 19, 1986, č. 6, s. 74–75.
65. Příprava národopisné syntézy. Universitas, 19, 1986, č. 6, s. 70–71.
66. Křeslo pro hosta. Zpravodaj, 1986, č. 4, s. 7–8.
67. Mikulovské sympozium. Universitas, 20, 1987, č. 1, s. 79.
68. Konference didaktiků dějepisu. Universitas, 20, 1987, č. 1, s. 79–80.
69. Tisková beseda k výročí Universitas. Universitas, 20, 1987, č. 3, s. 75–76.
70. K výročí vzniku Československa. Universitas, 21, 1988, č. 3, s. 77.
71. Sněmování historiků. Universitas, 21, 1988, č. 4, s. 74–75.
72. 28. říjen státním svátkem. Zpravodaj, 1988, říjen, s. 5–6.
73. K výročí našeho státu. Universitas, 21, 1988, č. 6, s. 63.
74. Celostátní kolo tematické soutěže SVOČ. Universitas, 21, 1988, č. 6, s. 64–65.
75. Zasedání komise historiků ČSSR–SSSR. Universitas, 21, 1988, č. 6, s. 70–71.
76. Sto let II. internacionály. Rovnost, 21. 7. 1989, příloha s. 2.
77. 125 let od založení I. internacionály. Rovnost, 22. 9. 1989, příloha s. 2.
78. Jak vás škola připravuje pro život? Universitas, 22, 1989, č. 6, s. 31–32.
79. Sedmdesát let Československa. Universitas, 22, 1989, č. 6, s. 90.
80. Ke vzniku republiky. Universitas, 22, 1989, č. 1, s. 71–72.
81. O II. internacionále. Rovnost, 26. 5. 1989, s. 1.
82. Šedesátiny Vojtěcha Žampacha. Universitas, 22, 1989, č. 3, s. 95–96.

83. Sjezd československých historiků. *Universitas*, 22, 1989, č. 3, s. 77.
84. K šedesátinám Vojtěcha Žampacha. *Vlastivědný věstník moravský*, 1989, č. 2, s. 250–251.
85. Odkaz I. internacionály. *Universitas*, 22, 1989, č. 5, s. 83.
86. Konference k 70. výročí ČSR. *Bulletin z výsledků vědeckovýzkumné činnosti*. Brno 1989, s. 95–97 (s D. Lasovským).
87. Konference v Ústí nad Labem. *Bulletin z výsledků vědeckovýzkumné činnosti III*. Brno 1989, s. 99.
88. Vojtěch Žampach šedesátiletý. *Bulletin z výsledků vědeckovýzkumné činnosti III*. Brno 1989, s. 103–109. (s D. Lasovským).
89. Oslavy 70. výročí školy. *Universitas*, 23, 1990, č. 1, s. 77–78.
90. Kolokvium k 17. listopadu 1939. *Universitas*, 23, 1990, č. 2, s. 91.
91. Stanislav Julínek. *Universitas*, 1991, č. 3, s. 70–71.
92. O integraci. *Rovnost*, 4. 2. 1993, s. 3.
93. O střední Evropě ve 20. století. *Universitas*, 1993, č. 2, s. 51.
94. My a východní Evropa. *Rovnost*, 4. 2. 1994, s. 4.
95. Česká minorita na Volyni a zpracování jejích dějin. *Český rozhlas, zahraniční vysílání*, 9. 2. 1994.
96. Střední a východní Evropa ve 20. století. *Univerzitní noviny*, 1, 1994, č. 2, s. 12.
97. Osudy volyňských Čechů. *Univerzitní noviny*, 1, 1994, č. 2, s. 12.
98. My a východní Evropa ve 20. století. *Universitas*, 1994, č. 2, s. 75.
99. VII. sjezd českých historiků v Praze. *Vlastivědný věstník moravský*, 46, 1994, s. 61–62.
100. Bulharští Slováci o sobě. Pro přátele jižních Slovanů, 6, 1994, č. 5, s. 29.
101. Jacques Rupnik na Masarykově univerzitě. *Univerzitní noviny*, 1, 1994, č. 11, s. 1.
102. Lidé v pohybu. *Univerzitní noviny*, 1995, č. 3, s. 3.
103. Sněmování didaktiků dějepisu. *Univerzitní noviny*, 1995, č. 7–8, s. 6.
104. O emigraci z Ruska. *Univerzitní noviny*, 1995, č. 10, s. 12.
105. O česko-slovenských vztazích. *Univerzitní noviny*, 1995, č. 10, s. 13.
106. O islámském fundamentalismu. *Univerzitní noviny*, 1995, č. 10, s. 17.
107. K životnímu jubileu Stanislava Julínka. In: *Univerzitní noviny*, 2, 1996, č. 5, s. 17–18.
108. Slavnostní křest sborníku. In: *Univerzitní noviny*, 3, 1996, č. 5, s. 22.
109. Slavnostní křest sborníku. In: *Pro přátele jižních Slovanů*, 8, 1996, č. 6, s. 30.
110. O historickém vzdělávání. In: *Univerzitní noviny*, 3, 1996, č. 12, s. 12–13.
111. Beseda o druhém odboji. In: *Univerzitní noviny*, 4, 1997, č. 5, s. 14.
112. Beseda o druhém odboji. In: *Národní osvobození*, 1997, č. 13, s. 6.
113. K životnímu jubileu Stanislava Julínka. In: *Sborník prací PdF MU, řada společenských věd*, č. 16 (1997), s. 132–133.
114. Seminář o demokracii na prahu 21. století. In: *Univerzitní noviny*, 5, 1998, č. 1, s. 31.
115. Ke 100. výročí narození M. Trapla. In: *Universitas*, 1999, č. 2, s. 24–25.
116. K významným výročím. In: *Zpravodaj SČVP*, 9, 1999, č. 5, s. 2–3 (s J. Hofmanem).
117. Diplomové práce z dějepisu obhájené na PdF MU v Brně v letech 1991–1997. In: *Zpravodaj Historického klubu*, 8, 1997, č. 2, s. 28–33.
118. Diplomové práce z dějepisu obhájené na PdF MU v Brně v letech 1991–1995. *Sborník prací PdF MU, řada společenských věd*, č. 13 (1996), s. 110–113.
119. Diplomové práce z dějepisu obhájené na PdF MU v letech 1996–1998. *Sborník prací PdF MU, řada společenských věd*, č. 17 (1999), s. 160–163.
120. Demokracie na prahu 21. století. In: *Sborník prací PdF MU, řada společenských věd*, č. 17 (1999), s. 164.
121. Zpráva o průběhu sekce historie a občanské výchovy. In: *Výchova k národnímu vědomí a národním hodnotám*. Brno, PdF MU 1999, s. 152–153.

122. Neznámý historik volyňských Čechů. In: Zpravodaj SČVP, 9, 1999, č. 3, s. 3.
123. Cesta na sokolský slet. Zpravodaj SČVP, 9, 1999, č. 4, s. 3.
124. Nová publikace o poválečné reemigraci. Zpravodaj SČVP, 12, 2002, č. 10, s. 3.
125. Přehled literatury s volyňskou problematikou. Praha, v. n. 2004. 16 s. (s J. Hofmanem).
126. 110 let od narození Zdeňka Hájka. Universitas, 2004, č. 2, s. 23–24.
127. Vývoj nynější katedry historie a jejich personálního obsazení v letech 1946–2004. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 156–158.
128. Diplomové práce vedené nynějšími pracovníky katedry historie PdF MU v letech 1970–2004. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 158–172.
129. XVIII. všeobecný sjezd polských historiků. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 172–173.
130. Za univerzitním profesorem PhDr. Jaroslavem Valentou, DrSc. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 174.
131. Oborová medaile Františka Palackého prof. Jerzemu Tomaszewskému. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 174–175.
132. Sedmdesátiny historika a didaktika dějepisu. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 176.
133. Přední český historik sedmdesátiletý. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd č. 20 (2004), s. 177.
134. Konference o problémech pohraničí. Slovanský přehled, 91, 2005, č. 1, s. 119–120.
135. Konference Evropské společenství národů v Brzegu. Slovanský přehled, 91, 2005, č. 1, s. 129.
136. Západ a Východ v polské politické kultuře. Slovanský přehled, 91, 2005, č. 1, s. 129.
137. Konference Vítězové a poražení 1918–1945. Slovanský přehled, 91, 2005, č. 4, s. 552–553.
138. Konference Výchova k budoucnosti. Slovanský přehled, 91, 2005, č. 4, s. 553.
139. Diplomové práce obhájené na PdF MU v Brně v letech 2003–2005. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 21 (2006), s. 142–143.
140. Doslov. In: Rejchrt, O.: Paprsky kalicha v letorostech Čechů z Volyně. Praha: Sdružení Exulant, 2006, s. 159.
141. K 50. výročí úmrtí Zdeňka Hájka. In: Sborník prací PdF MU – řada společenských věd, č. 22, 2007, s. 182–185.
142. Diplomové práce z dějepisu obhájené na PdF MU v letech 2006–2007. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 227–228.
143. Třetí konference škola a zdraví pro 21. století. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 238.
144. Zpráva o třech konferencích podzimu 2007. In: Sborník prací Pedagogické fakulty MU, řada společenských věd 22, 2007, s. 241–243.
145. Před padesáti lety zemřel Zdeněk Hájek. In: Universitas, 2008, č. 2, s. 52.
146. Pedagogické asistentství křesťanské výchovy. In: muni.cz, 2008, č. 10, s. 8.
147. Ke 115. výročí narození Zdeňka Hájka. Universitas, 2009, č. 2, s. 62–63.
148. Sociolog a historik Miloslav Trapl. In: Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, řada společenských věd č. 23, 2009, s. 148–149.
149. On the Eightieth Birthday of Stanislav Julínek. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd, 24/2010/2, s. 181–182.
150. K osmdesátinám Stanislava Julínka. Universitas, 2011, č. 1, s. 72.
151. Padesát let řady společenských věd. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 118–121.
152. Magisterské diplomové práce obhájené na PdF MU v roce 2010. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 122.

153. Odhalení pomníku volyňským Čechům a Polákům. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 25/2011/1, s. 122–123.
154. Pomník volyňským Čechům. In: Zpravodaj Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel, 2011, č. 5, s. 1.
155. Za ing. Jiřím Hofmanem. In Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 173–174.
156. Magisterské diplomové práce obhájené na katedře historie PdF MU v roce 2011. In: Sborník prací PdF MU, řada společenských věd 26/2012/1, s. 174.

Summary

Herodotus of the Volhynian Czechs On the jubilee of Jaroslav Vaculík

Having graduated from Palacký University in Olomouc, Jaroslav Vaculík (born 1947), a native of Nový Malín in North Moravia, started his career as a teacher at the elementary school in Sobotín. Almost all his professional career is associated with the Faculty of Education, Masaryk University, especially the Department of History, where has been working since 1973. In his academic career he worked his way from the defence of the thesis at the Faculty of Arts, Masaryk University, in 1976 to the title of university professor that he received in 2008 at Palacký University in Olomouc. During his forty years of work on campus he published twelve monographs and hundreds of domestic and foreign articles, and participated in dozens of conferences, seminars and symposiums. The main object of his research has become the history of foreign expatriates, especially Volhynian Czechs, which is the subject of Vaculík's most important works, including e.g. *The History of Volhynian Czechs I–III*. In addition to historical work, he is professionally devoted to the development of history teaching methods. As the head of the department he organized several international conferences on teaching methods between 2000 and 2012. He has been cooperating with a number of significant historical institutes both in the Czech Republic and in Central and Eastern European countries. He has received many prestigious awards for his works. In 2008 he participated in the establishing and successful accreditation of a new specialization, Christian Education, at the Department of History. This article includes selected bibliography of Jaroslav Vaculík for the period 1973–2012.